

Híresek egy istenben, hissek egy Harásban,
Híresek egy isteni örök igazságban,
Híresek Magyarország feltámadásában! Amen.

1943 június 17 csütörtök

Ára: 16 fillér

DEBRECZENI ÚJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGÓ.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 135 SZÁM

Japán katonai helyzete napról-napra erősödik

Tojo miniszterelnök beszéde a japán országgyűlés megnyitására -- Törökország békére törekszik
A német nehéztüzérség szakadatlanul lövi Leningrádot -- Német és olasz légitámadások a Földközi tengeri angol flotta ellen

Egyre félelmetesebb méreteket ölt az éhínség a Szovjetben

A KELETI ARCVRONALON az orelli kanyarulat kivételével kedden egész nap szünetelt a harc. Az orelli szakaszon is csak néhány ponton volt helyi harc tevékenység. A német gránátosok erőiesen verték vissza az erősebb bolsevista rohamszakaszok vállalkozásait, amelyeket ezek a német fővonalak ellen intéztek. A bolsevisták egészen Kurszkig terjedő, már hosszabb ideje megfigyelt csapatmozdulatait az elmúlt napokban jelentékenyen fokozódottak, amiből arra lehet következtetni, hogy a szovjet hadvezetés a közeljövőben megindítja a tervezett záró offenzíváját.

A SZOVJETTEL KAPCSOLATOSAN még három érdekes hírről számolhatunk be. Egyes jelentések szerint Litvinov Tengerben bejelentette Szovjet-országnak igényelt az Adriára. Ilyen követelések Berlinben egyáltalán nem okoznak meglepetést, mivel a moszkvai politikának pánszláv irányzata nagyon jól ismert és a szovjetnek ez a messzemenő igénye behibonyosodott Molotov berlini látogatásakor is. Ilyen körülmények között — jelentik ki Litvinov nyilatkozata csupán ennek az iránynak a megerősítése.

A moszkvai rádió közölte Rooseveltnek Kalininhez intézett üzenetét, amelyben Roosevelt annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti „testvéri barátság és együttműködés” tovább is erősödni fog és hogy a világháború után „még nyomatékosabban kifejezésre jut.”

Ugyanezeker egy semleges állambeli diplomata, aki most tér vissza a Szovjetunióba tett utazásáról, elképesztő dolgokat mesél a Szovjetunióban uralkodó éhínségről. A Szovjetben mindenekelőtt nagy húshányag uralkodik, úgyhogy egy macska húsáért 100 svéd koronát fizetnek. A többi élelmiszer ára hasonlóképpen és ennek megfelelően magas.

AZ ANGOL TERRORTÁMADÁSOK Olaszország ellen folytatódnak. A támadások célja már nem lehet vitás: az olasz polgári lakosság lelketlen legyilkolása. A Popolo di Roma jelenleg Napolyban tartózkodó

különtudósítója közli, hogy a város ellen intézett angol-amerikai légi támadások áldozatainak száma halottakban és sebesültekben összesen 10 ezer ember. Ebből 2300 a halott, a többi pedig többé-kevésbé súlyosan sebesült. Az ellenséges pilótáknak a polgári lakosság ellen irányuló szándéka kétségtelenül kitérül abból, hogy a Liberator gépek barbársága főként Napoly legsűrűbben lakott negyedét sújtotta, amelyeknek semmiféle katonai jellegű célpontjuk nem volt. 21 templom, 1 múzeum, 10 iskola, 1 női fogház, 7 csecsemővédő-menhely, 16 történelmi jelentőségű palota és 2 nagy park pusztult el részben, vagy teljesen. A támadások azonban nem érik el terrorcélpontjukat, mert az olasz nép csak annál rendíthetlenebb kitartással áll ellen.

Az északamerikai sajtó egyidő óta valószínűleg felső nyomásra feltűnően gyakran foglalkozik Olaszországgal és nagyon hangzatosan beszél az olasz néppel szemben érzett rokonszenvéről. Ezzel a célszerű propagandavállalkozással azokat az olaszokat szeretnék megnyerni és befolyásolni, akik erejükkel és tudásukkal nagymértékben járultak hozzá az új világ szellemi alapjaihoz és fejlődéséhez. Az északamerikai kormány igazi terveit és érzelmeit azonban nem ezek a cikkek juttatják kifejezésre, hanem azok a támadások, amelyeket az amerikai pilóták éppen az olasz városok ellen intéztek, ahol annyi derék és szorgalmas olasz munkást gyilkoltak meg, ahol templomokat és kórházakat bombáztak.

JAPÁN HÁBORÚS MAGATARTÁSÁRÓL érdekes képet rajzolt a japán országgyűlés megnyitására Tojo miniszterelnök. Kijelentette egyebek között, hogy az egész japán nép minden erejét latbaveti és nem nyugszik addig, amíg megsemmisítő csapatát nem mér az ellenfélre. Japán katonai helyzete Nagy-Kelet-Ázsiában napról-napra erősödik és ennek területén nagy nyersanyagkészletei és természeti kincsei egyre fokozottabb mértékben állanak a japán hadipar rendelkezésére. Ezzel sikerült megteremtteni a döntő előfeltételeket a végső győzelem biztosítására. Japán

az ellenfél minden kezdeményezésére felkészül, úgyhogy ezeket azonnal hatásosan visszautasítja. Japán szövetségeseivel vállvetve a végső győzelemig harcol.

Kijelentette a miniszterelnök, hogy Japán a Fülöp-szigeteknek még ez évben biztosítani akarja a függetlenségét. Ezzel a kezdeti háború kiterjedése után nem egészen két esztendővel teljesebb a filippinok régi óhajja.

A japán miniszterelnök beszédeivel bőven foglalkoznak Berlinben. A beszédet Japán az európai szövetséghez való tartozása legfigyelemreméltóbb jelének tartják. Különös jelentőséget tulajdonítanak Tojo azon szavainak, amelyeket a kishatalmaknak e háborúban való szerepéről mondott és amelyekben felhívást intéz az összes semlegesekhez, hogy olyan politikát folytassanak, amellyel kizárólag saját maguknak és nem a semlegesek feloldozására mindenkor kész angol-szász hatalmak érdekelnek szolgálnak.

A MÁSIK KÜLPOLITIKAI MEGNYILATKOZÁS, amely világhérdeklődésre tarthat számot, a török köztársasági néppárt kongresszusán hangzott el. Inönu, az állam és néppárt elnöke leszószta a török külpolitika alapelveit. Ez a külpolitika nem akar mást, mint megőrizni a békét az országban, felkészülve a biztonság és függetlenség megvédésére. A gyűlés végén Szaradzsoğlu miniszterelnök, aki a török külpolitika irányítója volt, hosszú beszédben ráért Törökországnak a legfontosabb hadviselő államokhoz való viszonyára. Az Ankarában megtartott kongresszusnak az ország legjelentősebb belpolitikai megnyilatkozásának a lefolyása semmi kétséget nem hagy az iránt, hogy Törökország minden erőfeszítése arra irányul, hogy ne soródjék bele a háborúba.

Szaradzsoğlu török miniszterelnök keddi nyilatkozatában is kifejezésre juttatta, hogy Törökország ezután is, miként eddig is, kimondottan török politikát folytat. Kijelentésének — mint a birodalmi főváros politikai körében megjegyzik — különös jelentősége van ezekben az időkben, amikor az an-

gol propaganda Cunningham brit tengernagy ankarai tartózkodásából bizonyos következtetéseket akar levonni.

ARGENTINA SEMLEGES AKAR MARADNI — jelentette ki Ramirez elnök legutóbb. Ezentúl is igyekszik szorosra fűzni kapcsolatait a többi amerikai állammal, Európával szemben pedig a semlegesség politikáját irányítja. Érdekes megjegyyezni Argentína kommunistaellenes magatartását.

Buenos Airesi tartomány rendőrsége a legnagyobb szigorral vette fel a harcot a kommunista propaganda ellen. — Bressio helységben letartóztattak egy Bleigoff nevezetű bolgárt, mivel igazgatót és kommunista propagandát fejtett ki az ottani fegyverszállító munkásai között. Lakásán sok kommunista propagandaanyagot foglaltak le. A Ramirez-kormány uralom-

rajtása óta Argentínában mutatkozó politikai fejleményekből a londoni Times arra következtet, hogy London és Washington várakozásai nem váltak valóra az új argentin kormány külpolitikai irányára tekintetben. A lap hangsúlyozza, hogy a Ramirez-kormány brit részről történt elismerése nem jelent értéktelést. A továbblatban megállapítja a lap, hogy az új argentin kormány elsősorban katonai jellegű és semmi jel sem vall arra, hogy belpolitikai téren helyreállítanak a demokráta rendszert. Befelezésül a Times azt ajánlja az argentin kormánynak, hogy szakítson „háború magatartásával”, amit Londonban már Castillo kormányánál is helytelenítették és szakítsa meg a kapcsolatokat a tengelyhatalmakkal.

A német tüzérség lövi Leningrádot

Berlin, június 16. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon Orel térségében több ellenséges előretörési kísérletet hártottunk el. A német nehéztüzérség jó eredménnyel lötte Leningrád hadi fontosságú berendezéseit. Gyors német harci repülőgépek kedden támadást intéztek Pantelleriánál hajógyűlékezések ellen. Elsüllyesztettek 2 nagy partaszállító járművet, több másikat pedig megromgátak, azonkívül súlyosan eltaláltak egy rombolót. A kikötőterendebésekben nagy károk keletkeztek. Egy repülőgéppünk elvesztett. Az ellenség a Földközi

zi tengeri térségben 23 repülőgépet veszített. A június 15-én megromgáltunk jelentett hét szállítóhajó közül utólagos megállapítások szerint három szállítóhajót, összesen 9 ezer tonnát elsüllyesztettünk. A hadi tengerészet biztosító egységei a csatorna felett egy támadó ellenséges gépkötélből 5 repülőgépet lelőttek. A szerdára virradó éjszaka egyes ellenséges repülőgépek átrepültek észak-német terület felett és bombákat dobtak le, ezek azonban csak jelentéktelen károkat okoztak. Gyors német harci repülőgépek a június 16-ára virradó éjszakán egyes Délkelet-angliai célpontokat támadtak. (MTI)

A németek felhasználják a keleti arcvonal viszonylagos nyugalalmát

Berlin, június 16. A Német TI katonai tudósítója írja: A keleti arcvonalon már több mint négy hónapja változatlan a helyzet, mert a közben beállt jelentéktelen változásoktól eltekintve. Német részről ezt a viszonylagos nyugalalmat teljes mértékben felhasználják, számtalan új hadosztályt erősítettek meg a keleti arcvonal német csapatait új fegyverekkel és új felszereléssel. Fokozták

az egyes hadosztályok amúgy is nagy erejét. A hadsereg gépesítése olyan magas fokot ért el, hogy valósággal kereken mozgó harcról beszélhetünk. — Kétségtelen az is, hogy ez idő alatt, amelynek hadműveletei csupán helyi jellegű vállalkozásokra szorítottak, ugyan-csak komoly erőfeszítéseket tett az ellenség is arcvonal meg erősítésére. Teljesen hasonló a helyzet Nyugat-Európa és Olasz-

Divatos retikulók

pénztárcák strandtáskák nagy választékban

Tóthfalussyánál

Piac-u. 40
Piac-u. 16

ország partvidékén, ahol minden inváziós kísérlettel szemben felszerelt védővezet vár arra, hogy szembeszálljon az ellenséggel. Berlin tehát egyáltalában nem lepődik meg, ha az angol újságok, mint például

a Sunday Times arra figyelmezteti olvasóit, hogy nem szabad lebecsülni azokat a nehézségeket, amelyekkel a szövetségesek Európa elleni esetleges inváziója jár. (MTI)

A német háborús gazdaság ereje egyre fokozódik

Berlin, június 16. (Német TI) A német háborús gazdaság munkaerőjét összehasonlítva az elmúlt világháború megfelelő tényével, megállapítható, hogy 1914-ben az első világháború kitörésekor Németország 17 millió munkással rendelkezett, de viszont számuk 1918-ban 13,6 millióra csökkent. A második világháború kezdetén, 1939-ben Németországban 24,6 millió munkás dolgozott és számuk 1943-ra 28,1 millióra emelkedett. Ez az adat nem foglalja magában sem a cseh-morva védőnépséget, sem a lengyel fő kormányzóságot, sem a megszállt keleti területek munkásainak számát, sem a hadifoglyok milliói tömegét. A két világháború munkaerő viszonyának összehasonlításából a következő megállapításokra jutunk:

Az első világháborúban a munkások száma 4 éven belül 20 százalékkal csökkent, a második világháborúban ezzel szemben a nagyarányú behívások ellenére 15 százalékkal emelkedett a dolgozók száma.

Japán elleni ellenséges támadás lehetetlen

Tokió, június 16. (Német TI) A japán védelem az Indiai óceán területén és Japántól délre eső területeken oly módon van kiegészítve, hogy ma egy ellenséges támadás ezeken a területeken lehetetlen, mondotta Szmada tengerészeti miniszter szerdai beszámolójában. A birodalmi gyűlésen összefoglaló képet adott a japán haditengerészetnek, utolsó havi mű-

ködéséről. A japán tengerészeti, légi erő főbevetése a Csendes óceán vizsein történik és ezeken a részekben folynak a sorsdöntő harcok. Az ellenségnek azt a szándékát, hogy támadást indítson a nagy keletázsiai háborúban ezen a hadszínterén, Japánnak alkalma lesz megakadályozni. (MTI)

Lezárták a török-szíriai határt

Ankara, június 16. (NST) Törökország és Szíria között a határt a brit hatóságok kedden reggel hat órakor lezárták. Arnold tábornok, az ankarai brit attasé kedden délelőtt 11 órakor felkereste Ali Rıza Artunkal török nagygymisztert, hogy értesítse a török kormányt a határ lezárásáról.

A Tribuna Caprerából jelenti, Caprerára a legutóbbi bombázás alkalmával a ledobott bombák mindössze 20 méterre robbantak fel Garibaldi sírjától.

RENDEZIK AZ OLASZ-ORSZÁGI KÜLFÖLDIEK HELYZETÉT

Róma, június 16. Az olasz fővárosban úgy tudják, hogy a legközelebbi napokban rendelkezés jelenik meg az Olaszországban lévő külföldiekkel kapcsolatban. Arra számítanak, hogy azokat a külföldieket, kiknek semmiféle olyan foglalkozású nincs, amely az olaszországi tartózkodást jogossá tenné, hazaküldik, vagy ha ez valamilyen okból nem lehetséges, internálják. Ezt a határozatot a fasisztapárt hozta.

NÉMET-OLASZ LEGITÁMADÁSOK A FÖLDKÖZI TENGEREKEN

Berlin, június 16. A német és olasz légi haderő komoly pusztításokat idéz elő állandóan a szicíliai tengerszorosban közlekedő brit és északamerikai utánpótlási hajóknak. A Pantelléria ellen irányuló angol-szász hadművelet kezdetétől június 15-ig 5 szállítóhajót, 2 partraszállásra szolgáló hajót és 15 partraszállásra szolgáló naszádot süllyesztettek el Pantelléria és Lampedusa körüli tengerészen. Ezenkívül sú-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

lyos rongálódás ért három cirkáló, keletre annyira megrongálódott, hogy elsüllyedésük valószínű. Több torpedóromboló, 6 szállítóhajó, két partraszállásra szolgáló hajó, valamint számos naszád és kisebb hadi hajó szenvedett hasonlóképpen súlyos károkat, úgyhogy ezek közül is több valószínűleg elsüllyedt. (MTI)

CSUNGKING KINA KOMOLY VESZÉLYBEN FOROG

Amsterdam, június 16. (Német TI) A brit hírszolgálati iroda közli: Csungkaisek felesége kijelentette a kanadai parlamentben tartott beszédeiben, hogy Csungking Kína és a szövetségesek számára a veszély egyáltalán nem múlt el. Csungkaisekné „feltétlenül szükségesnek tartja” hogy a csungking kínai csapatok elegendő utánpótlást kapjanak, mert csak akkor tudnak valamit elérni. Különben a csungking-kínai csapatokat nem szabad semmi teljesítmény határán túl igénybe venni — mondotta Csungkaisek felesége. (MTI)

SPANYOL KOMMUNISTÁKAT ÍTELTEK HALÁLRA

Madrid, június 16. (Német TI) A Barcelona melletti mezőn a hadbíróság 5 kommunista ellen halálos ítéletet hajtott végre. Az elítéltek a polgárháború idején mint a Cseka és a vörös milícia tagjai számos nemzeti érzelmű spanyolt meggyilkoltak. (MTI)

AZ AMERIKAI MUNKÁSOK ELÉGEDETLENEK

Stockholm, június 16. (MTI) A londoni Economist szerint az amerikai szénbányász-sztrájk nem elszigetelt jelenség, hanem bennük az jut kifejezésre, hogy az amerikai munkások elégedetlenek az élet-fenn tartási költségekkel. Amerikában egyenesen támadják az érellenőrzési hivatalt. A munkások azt követelik, hogy az életfenn tartási költségeket 2,5 százalékkal csökkentsék. Azt hiszik, hogy az árszínvonal csökkentésével a bérkövetelések maguktól megszűnnek.

FINNORSZÁG A HÁBORÚ KÁROSULTJAIÉRT

Helsinki, június 16. (MTI) A finn állam június közepéig 555 millió frank márkát fizetett ki a háború károsultjainak végleges kártérítéseként. Az előzetes kártérítést mintegy 20 ezer kérelmezőnek folyósították több mint 500 millió márka értékben.

PETROLÉUMMAL LOCSOLTA A TÜZET — HALÁLRA ÉGETT

Otlecz Jánosné huszonnyolc éves mezőkovácsházi asszony petroléumot öntött a tűzhelyen lévő parázsra. A hirtelen fellobbanó lángtól a kanna felrobont és az égő petroléum ráomlott az asszony ruhájára. Otleczné súlyos égési sebeibe a makói kórházban meghalt.

SZABÁLYOZZÁK A GARAMOT ÉS MELLÉKFOLYÓIT

A Garam és mellékvízei áradásukkal sokszor okoztak nagy kárt környékük mezőgazdasági termelésének. Most hozzálátnak a Garamnak és mellékvízeinek rendszeres szabályozásához. A szabályozási munkálatokkal 6000 hektárnyi új termőföldet nyernek s ennek következtében 20.000 métermázsza többlet buza-termésre számítanak.

Kirabolt egy csarnoki kereskedőnt, mert 4000 pengőt veszített a lóversenyen

Szarka Zsigmondné 51 éves tojásbizományos tegnap este a nagyvásártelpről retikuljében bevételével, 4000 pengővel haza felé tartott a Mester-utca 53. számú házában levő lakására. Amikor a kapu alá ért, hátulról hirtelen az arcába vágott egy fiatalember, kiszakította kezéből kizakított és futni kezdett. Szarkáné kétségbeesetten segítségért kiáltott. A járőrök a menekülő fiatalember után eredtek, egy férfi elgáncsolta és így sikerült elfogni a rablót. Elállították a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy

Hajszán András 31 éves autószerelő, büntetlen előéletű, heti keresete több mint 100 pengő. Az autószerelő megtörtén, zokogva vallotta be, hogy az utolsó időben nagyban lóversenyzett. Három nap alatt 4000 pengőt játszott el és nemcsak megtakarított pénzt, hanem még 2000 pengő kölcsönpénzt is és már hitelezői szorongatják. Elhatározta, hogyha rablással is, de megszerzi a megfelelő összeget. Beismerő vallomása után Hajszán Andrást letartóztatták.

Egy elmebeteg nőimitátor gyújtotta fel a Filléres Művészszinpadot

Még április 16-án történt, hogy a Népliget egyik mutatványos bódéja, amelyet Filléres Művészszinpad néven ismert a közönség, leégett. A nyomozás megállapította, hogy gyújtogatás történt, mert a tetőt borító kátránylemezt valaki benzinnel leöntötte és meggyújtotta. A gyújtogatás napján vesztett nyoma Ostyán Rezső 39 éves artistának, aki mint nőimitátor lépett fel a Népligetben. A detektívek sehol sem találták. A Mária Valéria-utcában lakó szülei mindössze annyit tudtak mondani, hogy tudomásuk szerint fiuk Algirba költözött. Megtudták a családtól azt is, hogy az artista üldözési mániában szenved és már kétízben volt a lipótmezei elmeógyógyintézet lakója. Ellátogatták a Lipótmezőre, ahol meg is találták Ostyán Rezsőt. Az artista ránézett

a detektívekre, ég felé tárta két karját és dörgő hangon kiáltotta feljűk: — Ég a cirkusz, csak ne mondják meg senkinek se, milyen szépen ég a cirkusz! A detektívek természetesen rögtön megígérték, hogy semmire sem szólnak a dologról senkinek se, erre Ostyán teljesen megnyugodott és süttögtve, bizalmasan elmesélte, hogy ő gyújtotta fel április 16-án a Filléres Művészszinpadot bosszúból, mert az igazgató, Pflügler Agoston 78 éves artista a jövedelem 30 százalékát ígérte neki, mint művész honoráriumot, de a megállapodást nem tartotta be. Természetesen elmeorvosi véleményt kérnek az artista állapotáról, mert amennyiben beszámítható, státiális bíróság elé kerül.

AZ ANGOL KIRÁLY HELYETTESEI

Amsterdam, június 16. (Német TI) Mint az angol hírszolgálati iroda jelenti, az Észak-afrikában tartózkodó angol király távolléte idejére helyettes tanácsot neveztek ki. Ennek tagjai között szerepel a királyné és a Gloucesteri herceg is.

ÉRDEKES PARTHATÁROZAT ANGLIÁBAN

Amsterdam, június 16. (Német TI) Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint a munkáspárt szerdai gyűlésén elutasították a kommunista párt ama kérélmét, hogy csatlakozhassék a munkáspárthoz. A visszautasítás 1 millió 951 ezer szavattal történt 712 ezer szavazat ellenében. (MTI)

A PIARISTA DIÁKSZÖVETSEG TALÁLKOZÓJA

A debreceni, Piarista Diákszövetség június 20-án, vasárnap közgyűlést tart s ugyanezen a napon értekezési találkozóra gyűlnek össze azok a volt piarista diákok, akik ezéltől 40, 30, 20 és 10 évvel érettségiztek a debreceni Kegyesrendi Gimnáziumban. A 30 évvel ezélt érettségizett öregdiákok találkozóján részt vesz Bornemisza Géza m. kir. titkos tanácsos, iparügyi miniszter is, aki vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla dr. miniszteri osztályfőnök és Tóbiás Kornél dr. miniszteri tanácsos kísérelében szombaton délután érkezik Debrecenbe. Bornemisza Géza iparügyi miniszter megjelenik a Piarista Diákszövetség tisztújító közgyűlésén is, mint a Szövetség díszelnöke. (MTI)

MANNERHEIM A FINN FÜGGETLENSÉGRŐL

Helsinki, június 16. (MTI) A finn tartalékos tiszti iskola tanfolyamának záró ünnepélyén Mannerheim tábornagy beszédet intézett a finn hadsereg legfiatalabb tisztjeihez. Emlekeztetett rá, hogy Finnország függetlenségének aránylag rövid idő alatt immár harmadizben kénytelen volt háborút viselni szabadságáért. Finnország harcának célja továbbra is a nemzet szabadságának és jövőjének biztosítása, mondotta. A gondviselés talán megajándékozta a finn nemzetet azzal, hogy megpróbáltatásait és hozott áldozataival megvilágíthatja és egyengetheti a jövő nemzedékek életúlját a szerzett tapasztalatok alapján.

Hungária filmszínház

2 és fél óras előadás!
Ma utoljára!

2000 pengős férfi

Főszereplők: Simor Erzsé, Bulla El., Hajmássy M.
Előadások: 5 és fél 8 órakor.

Meteor mozgó műsora

Csütörtökön 5 és 7 órakor utoljára. Csak felnőtteknek!
Magyarul beszélő film:

Valborg éji kaland

Főszereplő: INGRID BERGMANN az „Intermezzo” c. film felejthetetlen hősnője.
Péntektől: A SZÉP CSILLAG.
Páger — Fényes

A POLLO

Ünnepi különíradó Kormányzó Urunk 75. születésnapjára
Előadások fél 4, fél 6 és fél 8 órakor. Jávör, Tolnay, Maly Turay, Vaszary, Pethes F. a főszerepben.

Pista tekintetes úr

A legújabb zenés magyar vígjáték.

Vígyszínház

A legkacagtatóbb magyar film bohózat:

Egy bolond százat csinál

Latabár — Rajnay
v. Benkő — Egy M., — Maly Gerő.

„MAGYARORSZÁG KORMÁNYZÓJA” c. film bemutatása miatti előadások kezdete:
FEL 6 — ES 8 ÓRÁKOR!

Meteor mozgó műsora

Csütörtökön 5 és 7 órakor utoljára. Csak felnőtteknek!
Magyarul beszélő film:

Valborg éji kaland

Főszereplő: INGRID BERGMANN az „Intermezzo” c. film felejthetetlen hősnője.
Péntektől: A SZÉP CSILLAG.
Páger — Fényes

Pénteken, a Kormányzó születésnapján munkaszünet a hivatalokban

A református egyetemes konferenciát felhívja a magyarországi, a debreceni református gyülekezet lelkipásztora is, hogy június 18-án, pénteken a szokásos reggeli istentisztelet alkalmával és június 20-án, vasárnap a délelőtti istentisztelet keretében buzgó hálaadással és emlékezéssel emlékezzenek a Kormányzó Ur Öfömlésének születésének 75-ik évfordulójáról és a gyülekezettel egyetemben méltó keretek között ünnepeljék meg ezt a napot.

Az evangélikus egyház egyetemes felügyelője úgy rendelkezett ezzel kapcsolatban, hogy a mai elvárhatatlan akadályai miatt, már a pénteki évfordulón tartanak hálaadó istentiszteleteket.

Június 18-án, pénteken a debreceni hivatalokban munkaszünet lesz. Mind a városi, mind az állami hivatalokban csak inspekciós szolgálatokat tartanak, ugyancsak szünnapot tartanak a TEBE kötelekébe tartozó bankok.

A Magyar Rádió ez alkalommal hódolattal köszönti Urát s napi műsora ad. A műsor keretében este 19 órakor Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök köszönti valamennyi magyar névben a Főméltóságú Kormányzó Urat, utána pedig névszerű műsort közvetít.

DEBRECENI VÁROS ÉS HAJDÚ VÁRMEGYE DISZKÖZGYÜLESEN ÜNNEPELI A KORMÁNYZÓT

Június 18-án, pénteken Debrecen sz. kir. város és Hajdú

vármegye törvényhatósága rendkívüli közgyűlést tart. A vármegye közgyűlése délelőtt fél 10 órakor lesz, a város közgyűlése délután 5 órakor. Mindkét közgyűlés egyetlen tárgya a törvényhatóság hódolattal köszöntése a Főméltóságú Kormányzó Ur születésének hetvenötödik évfordulójának alkalmából.

Értesülésünk szerint a vármegye közgyűlésének Megay Károly országgyűlési képviselő, a város közgyűlésének dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, felsőházi tag lesz az ünnepi szónoka.

BORSOD VÁRMEGYE DISZKÖZGYÜLESEN ÜNNEPELTÉ A KORMÁNYZÓT

Borsod vármegye törvényhatósági bizottsága elmúlt nap diszközgyűlés keretében ünnepelte vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Urat 75. születésnapja alkalmából.

A diszközgyűlésen, melyen Maczky Emil főispán elnökölt, Farkas Gyula bizottsági tag tartott nagyszabású ünnepi beszédet, melyben méltatta a Kormányzó fényes és magasra ívelő katonai pályafutását és hongyarapítói munkásságát. Megemlékezett a szónok a Kormányzó Ur fia elvesztéséről és a hatalmas gyászáról, mely egyben a nemzet gyászát is jelenti örök időkre.

Farkas Gyula bizottsági tag beszédét több helyen szakította meg a diszközgyűlés határtalan lelkesedéssel s a megjelentek a beszéd végén felállva percekig ünnepelték a Kormányzót.

A cukor, a szélhámós és a közönség

Jól megszervezett társaság cukorral szélhámoskodik Debrecenben

A cukor a béke időkben is olyan árucikk volt, aminek a kellendősége első helyen állott és a legbiztosabb üzletnek bizonyult. Ezért a kereskedők hajlamosak ment az árucikk, azt mondották rá:

— Ugy veszik, mint a cukrot. Ez a cukor a háború szülte gazdasági viszonyok között meg sokszorozta jelentőségét, hiszen a közszükségleti cikk hozzátartozik a mindennapi táplálkozáshoz és a gyümölcs téli való eltervezésének is egyik elengedhetetlen követelménye. A családtagok részére biztosított fejadag még fedezi a napi szükségletet, de a hiány már mutatkozik a gyümölcs házi konzerválásánál.

A szélhámosságra hajlamosak kihasználják a konjunktúrát és valóságos rávetették magukat a cukorral való szélhámoskodásra, melynek eddig több fajtát ismertük meg a különböző feljelentésekből. Ervényszerűsük szempontjából még a mai napig is igen nagy szerepet játszik a közönség hisztériája. Sajnos, ez a közönség még mindig közönségesen viselkedik s ahelyett, hogy a szélhámóst átadná a legközelebbi csendőrnök, vagy feljelentést tenné, hagyja, hogy fusson tovább és másokat is megkárosítson.

Az utóbbi időben azonban már mindtöbbben tettek feljelentést ismeretlen tettes ellen.

Első ízben magát józsaí kereskedőnek mondta és közölte, hogy vidéken sok cukor gyűlt fel, amit Debrecenben akar forgalomba hozni. Természetesen az árkormánybizottság által megállapított árnál magasabban. Még előleget sem kért, csak annyit, hogy a cseledeleányt a pénzzel együtt küldjék vele és a cukrot nyomban átadja.

Az úriasszony kapott a kedvező cukorbeszerzési alkalmon és még a magas ártól sem riad vissza, hanem 200 pengőt nyomon cseledeleány kezébe és elküldte a magát józsaí kereskedőnek mondó emberrel. El is jutottak az egyik átjáróház kapujáig, amikor a szélhámós elkapta a pénzt, hogy rögtön hozza a cukrot, de amíg a fiatal leány az egyik oldalon várt, addig a szélhámós a másik oldalon eltávozott a pénzzel.

Ugy látszik, a szélhámósok nagyszerűen beválhattak a cukorüzlet, mert ma már szerződött alkalmazottal dolgozik. Egy barnaarcú 18 éves parasztleányt küldt a kiszemelt áldozathoz. A leány elmondja, hogy faluról jött, ahol két mázsa cukrot sikerült megtakarítani. A cukrot már behozták, de csak 50 kilogramos tételekben tudják eladni. Akadnak igen sokan, akik az ötven kiló cukor fekete árát is átadják a parasztleánynak és azt az előbbihez hasonlóan egy átjáró há-

zon keresztül elviszi a szélhámós.

De van már egy másik fajtája is a cukorral szélhámoskodóknak. Itt elsősorban a cukorjegyeket használják fel. Beviszik a cukorjegyet és igen olcsón kínálják megvételre. Amikor a vétel megtörtént, még egy félóra sem telt el, amikor egy asszony megjelenik és közli:

— Kérem, ellopták a cukorjegyemet. Botrányt csapok, ha nem fizet 26 pengőt. Akj a cukorjegyet megvásárolta, fél a botránykórástól és a legtöbb esetben kiegyezik 10 pengőben a szélhámossal.

A harmadik fajtája is igen érdekes a cukorral való szélhámoskodásnak. Itt már öt kilogram cukrot visznek el és kínálják megvételre. Amennyiben az eladást sikerült lebonyolítani, egy órán belül egy másik asszony jelenik meg a vevőnél és az alábbi mesét mondja:

— Megtakarított cukrom ellopták és megtudtam, hogy ide hozták. Amennyiben nem adja vissza, orgazdaságért feljelentem. A vevő ebben az esetben sem tesz mást, minthogy a cukrot visszaadja, mert így akar menekülni a kellemetlenségtől.

A rendőrség a sorozatos feljelentések alapján széleskörű nyomozást indított a cukorral szélhámoskodók kézrekerítésére. A nyomozás menetét nagyban akadályozza, hogy a károsultak a büntetéstől való féltelmükben nem mernek feljelentést tenni. Az ne riassa viszont a károsultakat, mert csak azokat büntetik, akik a cukrot nem saját céljukra, hanem üzérkedésre vették.

Akiket hasonlóképpen megkérőztettek, azok tegyék meg feljelentésüket a rendőrségen. Itt felhívjuk a közönség figyelmét, hogy leghelyesebben cselekszik, hogyha a szélhámós hasonló ajánlatokkal megjelenik lakásukon, adják át a legközelebbi őrszemes rendőrnek, mert ezzel elejét veszik annak, hogy másokat is megkárosítsanak.

Horthy István emlékére szobrot állít a délvidéki sportrepülő egyesület

A Magyar Tudósító jelenti: A Délvidéki Sportrepülő Egyesület országos mozgalmat indított, hogy a magyar repülés úttörőjének, vitéz nagybányai Horthy István kormányzó-helyettesnek szobrot állítsanak Szegeden. A napokban kiírják az országos pályázatot a szobor elkészítésére. Az elgondolás az, hogy a szobron és az azt körülvevő csoportozaton kifejezésre jusson a kormányzó-helyettes hatalmas mértékben kiemelkedő alakja mellett a repülés fejlődésének három szakasza, a modelleket repítő, a vitorlázógépen repülő és a motoros gépen honvédelmi feladatra készülő magyar ifjúság. A szoborbizottság elnöki tisztét dr. Tukats Sándor szegedi főispán, a Sportrepülő Egyesület elnöke vállalta.

**Cserépkályhák,
kandallók
állandó raktára**
őz Gschmeidy Jakabné
Timár-u. 17. Telef. 13-41
Vállalok mindennemű cserépkályha munkát, néhai férjem jó hírnevének megfelelő kiszolgálással.
Takarékossági kiszolgáló cég

A MÉP hatalmas felvilágosító gyűléssorozatát tart a magyar vidéken

Az Alföldi Bizottság június 27-én Szegeden nagygyűlést tart. A nagygyűlésen a bizottság összes időszerű kérdései szobakerülnek.

Az Alföldi Bizottság szegedi összejövetelével kapcsolatban a bizottság öntözési, közlekedésügyi, közgazdasági, kulturális és szociális albizottságai is értekezletet tartanak.

Az aratás előtt a Magyar Élet Pártjának képviselői módot találnak arra, hogy az ország választóközönségét az aktuális politikai kérdésekről tájékoztassák. Így június 20-án Hódmezővásárhelyen lesz nagyválasztmányi ülés, amelyen Antal István propagandaminiszter mond beszédet. Ugyanezen a napon Királyhelmezen is ülése-

zik a MEP. Ott Törös Tibor fog felszólalni, míg Udvardon Patak László lesz a szónok.

Június 23-án a szatmárnémeti MEP nagyválasztmányi ülés lesz és ennek ülésén a beszédet Kólcsey István mondja. A sorozatos felvilágosító ülések június 4-én Ungvárott érnek véget. Ezen a pártválasztmányi értekezleten felszólalnak többek között Mezey Lajos, vitéz Martsekényi Imre és vitéz Tóth András országgyűlési képviselők.

Valamennyi ülésre igen sok politikai utazik le és közülük többen fel fognak szólalni. A felszólalások sorában igen sok fontos politikai megnyilatkozás hangzik majd el.

A svéd király 85. születésnapja

Stockholm, június 16. (MTI) A templomok harangjai zúgtak, a házakat fellobogózták, nagy embertömegek özőnlóttek az ország minden részéből Stockholm felé. Svédország V. Gusztáv király 85. születésnapját ünnepelte. A király reggel 8 órakor istentiszteleten vett részt. A délelőtti folyamán a kormány tagjai és az országgyűlés elnökei megjelentek a királyi palotában, hogy tolmácsolják az országgyűlés két házának jókívánásait a királynak. 11 órakor a király fogadta a királyi udvar tagjait. Délután egy országos staféta tagjai érkeztek Stockholmba. A staféta tagjai az ország legtovábbban fekvő pontjairól már egy pár nappal elindultak. A király magánlakosztályában fogadta a stafétafutás résztvevőit, közülük egy 81 éves agastyánt is. A király délután négy órakor fényes kísérettel végig haladt Stockholm városának főutcáin, a város különböző pontjain megállt, majd fogadta a stockholmi városi tanács és különböző szervezetek hó-

dolatát, valamennyi fegyvernem: a hadsereg, a haditengerészet és a légierők alakulatai díszmenetben vonultak el a király előtt.

Helsinki, június 16. (MTI) A svéd uralkodó születésnapja alkalmából a finn sajtó vezércikkében ünnepi a baráti szomszéd állam királyát, aki mint az Uusi-Suomi írja, gondolatban és cselekedeteiben az északi gondolat első zászlóvivője. Finnország őszinte szívvel részt kíván venni a mai ünnepségeken, azzal a meggyőződéssel, hogy Gusztáv királyban Finnország melegsztívő és őszinte barátját üdvözölheti, akinek gondolatát a harcban álló Finnország mellett vannak, írja a lap.

Stockholm, június 16. (Német TI) Thörnell tábornok, a svéd véderő főparancsnoka a király születésnapja alkalmából a véderő nevében az uralkodóhoz hódoló feliratot intézett. A véderő köszönetet mond a királynak, hogy mindig sikrasszáll Svédország felfegyverzése mellett. (MTI)

Dr szepesváraljai Haendel Vilmos érdekes beszámolója németországi utjáról az Egyesült Ker. Nemzeti Liga évi közgyűlésén

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya szerdán délután tartotta dr. szepesváraljai Haendel Vilmos egyetemi rektor elnöklésével évi rendes közgyűlést.

Dr. Haendel Vilmos nyitotta meg közvetlen szavakkal a népes gyűlést, majd márciusban tett németországi utjáról tartott érdekes és nagy érdeklődéssel kísért beszámolót.

Beszámolt annak a meghívásnak előzményeiről, mellyel ez év márciusában a berlini egyetem tisztelte meg.

Erdekesen vázolta továbbiakban az elnök a nagy baráti szövetséges államban szerzett tapasztalatait és impresszióit s rámutatott arra, hogy a német nép ma is olyan egységes, mint a háború első esztendőiben. Hangoztatta Haendel Vilmos professzor, hogy az egységes német szellem fanatikus hittel bízik katonáinak végső győzelmében.

Vannak, akik testvérüket, férjüket áldozták a hazának, a gyászfátyolon át azonban egy egységes nemzet fainak élni-akarása világlik át diadalmasan — fejezte be érdekes előadását dr. Haendel Vilmos.

Ezután vitéz Tóth János ítélőtáblai bíró ügyvezető elnök mondtott köszönetet az érdekes beszámolóért, majd az egyesület 1942—43. évi munkásságát ismertette. Rámutatott, hogy az egyesület a kivételes idők ellenére sem szünetelt meg eredményes társadalmi munkásságot kifejtteni. Több nemzetnevelési és magyar sorskérdést tárgyaló előadást rendezett a Liga. Az ügyvezető elnök évi beszámolóját az egyesület tagjai egyhangú köszönettel vették tudomásul.

Dr. Pórszász Károly igazgató a pénztári és számvizsgáló bizottsági, valamint igazgatói jelentést terjesztette elő, majd a közgyűlés dr. Haendel Vilmos zárószavaival ért véget.

SEBESÜLTEK A PAPA SZERDAI FOGADÁSÁN

Róma, június 16. (MTI) Mint Vatikán városból jelentik, a pápa a szerdai általános fogadáson több ezer hívőt fogadott. A fogadáson megjelentek között sok olasz katona hadirokkant és sebesült volt. Azonkívül fiatal házások és első szentáldozásokhoz járult gyermekek is voltak.

PÉTERPÁL

Öt debreceni orvos magántanár székfoglalójára
Írta: Ifjabb zalai Szalay László

Volt mag, amely sziklára hullt le, volt mit forgószél elkapott... Amit a nap égetett ki és volt olyan, ami megtagyogott.

De volt, ami televény földbe hullott, langyos esőre szárba szökött; enyhe napsugár érlelte magvait, fölötté Isten örkdödt...

Az idő lassan, de egyre múlt, s egy mag hozott sok új magot... És sok gond, munka féltés után — eljött Péterpál, a magyar ünnep és a Magvető — arathatótt.

Tisza István Egyetemének szülészeti tantermében ma nem orvostanhallgatók hajlottak szorgalmasan írt jegyzeteik fölé. Debrecen közönségének érdeklődői foglalták el a diákok padosorait és töltötték meg a leg-hátsó ülőhelyig, zsúfoltra a hatalmas termet. A magyar egészség, a magyar jövő, a magyar biztonság magvetőinek volt bőséges aratőnnépe ez a nap, amikor egyszerre öt egyetemi magántanár tartotta próbaelőadását.

Meegjött a Rector Magnificus és az Orvoskar Dékánjának vezetésével az Orvoskar Tanártestület igen sok tagja. Eljöttek, hogy megtiszteljék jelenlétükkel az öt előadót — Jeney Endre, Jankovich László, Verzár Sándor, Bókay Kovács, Csilléry Kettész professzor urak, s a hallgatóság sorailban igen sok magántanár, tanársegéd, gyakornok és orvostanhallgató foglalt helyet.

A padosorokban helyezkedett el a magántanárrok rokoni, baráti köre, akik csillogó szemmel, büszke mosolygással, s talán még a docenseknél is igaztobbban, várták az előadások megkezdését. Ott látta a krónikás az érdeklődők között dr. Szebio professzort, dr. Szily Tibor főorvost, dr. Csáthy városi tanácsnokot, Csire Ferenc adóhivatali igazgatót, dr. Rátz igazgatót, dr. Nagy László főorvost, az Augustia szanatórium, kiváló tehetségű, nagy tudású tudósspecialista-kutatóját, dr. Nagy Zsolt városi aljegyzőt, Tolvay Imrét, a debreceni Gyógyyszereszi Testület agilis elnökét Sarkadi Keztyűs Lajos mezőgazdasági főiskolai ny. r. tanárt, dr. Arany Sándor mezőgazdasági főiskolai tanárt, nyáregyházi Nyáry Béla ny. főgimn. tanár — egyetemi magántanárt, valamint a katonai és polgári élet számos közmegecsillésnek és szeretetnek örven-dő tagját, akik legelőbb hoz-zátartozóik társaságában vettek részt az ünnepélyes eseményen.

A székfoglalójukat tartó magántanárak, mint emberek, a legkülönfélébb típus képviselői, akiket azonban néhány olyan közös vonás köt össze, ami mind magyar, mind tudományos szempontból figyelemre és tiszteltetésre méltó: elsősorban saját életük példájával igazolták, hogy az inter arma silent mūsae közmondás a múlté: tudományos munkát kifejezni és a tudományos munka terén eredményt elérni még totalis háború alatt is lehet — ha valaki szívvel lélekkel a tudomány-nak szenteli magát.

Másodsorban: nem csak elméletileg ismerik el, hanem gyakorlatilag is vallják és kereszttől viszik azt az elvet, hogy az orvostudomány kutatási eredményei és gyakorlati gyógyítási módszereinek tovább-

fejlődése, nagy mértékben függ a testvérszerek együttműködésétől s bár az orvosi tudomány fejlettsége egyre több szociális ágot teremt, ez nem jelenti azt, hogy az egyes szakok izoláltan működjenek, hanem ellenkezően: hogy a saját körükben elért eredményt a rokonszakok rendelkezésére bocsássák a közös cél: a gyógyítás érdekében.

Pontban 11 órákor emelkedett szólásra Prof. dr. Werf István orvostudományi dékán, az életlen és kórtan nyilvános rendes tanára és miután néhány szóval üdvözölte a Rector Magnificust és az egybegyűlt közönséget, sorban bemutatta és próbaelőadásuk megtartására szólította fel az új magántanárokat.

Az első előadó dr. Tatár József a Szemészeti Klinika volt tanársegédje, most már magántanára.

A krónikás mellette volt 1941 őszén, amikor a frontra utazva, robogó vonaton, műszerek nélkül, kevés kötszerrel és gyógyszerrel a keze ügyében gondoskodott 1800 magyar ember egészségéről. És látta 1941 telén, amikor Dnyepropetrovsk magyar tábori kórházában a legnehezebb szeműtéseket végezte. S ahogy akkor nem engedte befolyásolni magát a szokatlan környezettel, primitív felszereléssel, hanem csak a lényegre figyelte ügyével és szívvel: hogy segítsen egy szenvedő embertársán, hogyan ment sen meg valakit a nyomorékságtól, hogyan harcoljon viszsza egy veszendőbe induló magyar lelket a haláltól, — most is ez a szellem hatotta át előadását, melyben munkássága egy részének principiumait foglalta össze. Kiválasztott egy szembeteget, ami sok áldozatot kívánt. Ezt vizsgálta, kutatta, s legyőzéséhez felhasználta a megelőző szemészek eredményein kívül a rokonszakok eredményeit is. Munkájában kerülete a feleslegeseket, mai előadásában a szóvirágot, sallangokat. A lényegre kutatott, erre mutatott rá ez a távolban élő orvos, aki-ről még sokat fog hallani a magyar közönség, s akinek máris sokan köszönhetik legnagyobb boldogságukat: a szemük világát.

Utána dr. Pongor Ferenc, az Augustia-szanatórium igazgató főorvosa következett előadásával. Magyarországon egyik legnagyobb ellenségenek a tuberkulózisnak felvértezett harcosa, aki kiváló tehetségű tudományos eszközökkel egyesítve állította sorompóba a szegény emberek, a magyar kisparszot és magyar munkás eme legszörnyűbb pusztítójával szemben. Tudásán, tehetségén kívül egy szavakba nem formálható érzék segít harcában, talán egy jószellem: amiről mai előadásában beszélt: megérezte és emellett felbecsülte, értékelt a betegséggel járó lelki állapot fontosságát és állandóan tekintettel van rá, folyton számol vele. Ez a körülmény érthetővé teszi, hogy a testi kezelést kiegészítő lelki gyógyítás kettős erejével számos elveszettnek hitt életet ad vissza a magyar családnak és a magyar jövőnek.

Dr. Székely Antal, az Idegklinika új magántanára a következő előadó. Míg az előző Pongor főorvos egy testi betegségnél szereplő lelki motívumokat tette szóvá, addig Székely dr. az ideg és a lelki betegség-

geknel hangsúlyozta ki a testi vizsgálatok és vizsgáló eljárások fontosságát. A rendkívüli tudású szakember, a nagy-rutinú előadó biztonságával tárta a közönség elé mondanivalóját, amely már a felvilágosító bevezetésnél megragadta a közönség figyelmét és minden szavával egyre jobban lebilincselte az érdeklődést. Felsorolt példái csak fokozták előadása szépségét, anélkül, hogy ezáltal egy hajszálnyit is eltért volna célja egységétől. Nagyszerű tudása, gyönyörű előadása s a mögötte álló orvosi pálya gazdag gyakorlati tapasztalatai mind-mind praedestinálják — Székely tanárt, hogy a jövő ideggyógyász nemzedék eredmény-dús szeretett nagy Mestere legyen.

Utána Rex-Kiss Béla dr. és Sarkadi Keztyűs Lóránd dr. állottak az előadóasztalhoz. Mindketten elméleti tün, a laboratóriumok csillogó eszközei, a könyvtárak néma csendje, az átlakísérletek ezerszer megisméltető hajszálfinom nuanceinak törvényt szentesítése útján látják előre vinni a leg-szentebb, legszebb tudományt. Ragyogó felkészültségüknek mai előadásuk csak demonstráló példája volt, amit megnehezített, hogy laikus közönséggel állottak szemben, ezért nem használhatták a megszokott szakkifejezéseket, rövidítéseket, hanem — quasi — polgári nyelven kellett előadni absztrakt mondanivalójukat. A csatát így is megnyerték. Adja az Isten, hogy az Élet ugyanígy igazolja irányukat, munkájukat, önfeláldozásukat.

Elhangzottak a nagy szavak, mint a jövőnek ígérete. Ötször zengett fel tapsvihar, egy-egy jóvendő lehetete.

Ot hajó indult egy kikötőből, öt apostol, öt új magvető. Kedvező szél vezesse őket s védje, áldja a nagy Magvető.

Hintésk szét magját a tudásnak: kicsinek, nagynak, iskolásnak. Harcoljanak, amíg csak élnek boldogságáért E Földnek.

És ha le is fordul a róta, ne felejtsek el az Igét:

„Tengerbe vész a tengerész el, a munkás testén gép forog, golyó a katona sorsa; s ha olykor vigyorog is az ármány, s a munkásra szakad az állvány, azért az épület — Hazánk Jövője — örökkön örökké állni fog.”

AZ ANGOLOK FOLYTATJÁK TERRORTÁMADÁSAIKAT OLASZORSZÁG ELLEN

Róma, június 16. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 1117. sz. köleménye:

Torpedorepülőgépeink az aligri partok mentén megtámadtak egy ellenséges hajókaravánt. Egy 15 ezer tonnás gőz-tónás másik gőzöst súlyosan megrongáltak. Német repülőgép-kötélekkel Pantelleria közelében újból támadták az ellenséges part-raszállító hajóit, amelyek közül néhányat elsüllyesztettek vagy megrongáltak. Ellenséges repülőgépek kedden bombákkal és géppuskákkal támadták Palermo környékének községeit, valamint Trapani és Agrigento vidékét. A támadás mérsékeit károkat és a lakosság körében némi veszteséget okozott. Szicília felett 23 repülőgépet löttünk le, köztük többmotoros gépet. A lelőtt repülőgépek közül ötöt az olasz vadászgépek, hetet német vadászgépek, 11-et pedig a légvédelmi őrök találtak el. (MTD)

Hajdu vármegye május havi természetes szaporodása 185 fő

Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gaertner István tisztifőorvos ismertette a vármegye népmozgalmi adatait és közegészségügyi állapotát.

Május hónapban 117 házasság történt a vármegyében az előző havi 65-tel szemben. Az élveszületések száma 364 (előző hónapban 328), a halálozásoké 179, szemben az április havi 208-cal. A természetes szaporodás május hónapban 185 fő, áprilisban 120 volt. Egy éven alul elhalt 25, az élveszületések 6.8 százaléka. A halvaszületések száma 7, az elvetéléseké 34.

Gümőkórhalálozás 30 történt a hónap folyamán (az összes halálozások 16.7 százaléka.) A fertőző betegségek közül maláriát 84, hasitífuszt 2, diftériát 6, vörhenyt 8, kanyarót 10,

nyílt gümőkört 16, trachomát 3 esetben jelentettek. A megbetegedettek közül egy egyén halt meg.

Diftéria elleni védőoltásban 22227, tifusz elleni védőoltásban 13.980 egyén részesült.

Jelentette a tisztifőorvos, hogy a belügyminiszter Szabó Ida zöldkeresztes védőnőt Püdes községbe védőnőgyakornokká kinevezte. A képző tanfolyamra berendelték Budapestre Tiszacsegéről Bojár Jajosné, Hajdúböszörményből Sápy Olga, Hajdúszoboszlóról Megyeri Jánosné, Nádudvarról Matula Ilona egészségügyi védőnőket. A belügyminiszter dr. Gyula D. Kálmán görögnyelvtanár kör-orvost a megüresedett hajdúhadházi II. községi orvosi állásra áthelyezte.

Két hadiárva nevelését vállalta el a debreceni vendéglős szakosztály

17. 19 és fél, 20 és fél fillérrel emelkedik a bor ára

Szerdán délután tartotta meg a debreceni vendéglős szakosztály rendezésű ülést a szakosztály Piac-utcai helyiségében, amelyen a tagok teljes létszámmal jelentek meg.

Csöcsits Lajos elnök nyitotta meg az ülést, amely után a borárak emelkedésével foglalkoztak. A határozat értelmében a bor literenként 17, 19 és fél, 20 és fél fillérrel emelkedett.

Egyöntetűen elhatározta a szakosztály, hogy feliratot intézzen a vasárnap Debrecenbe érkező Bornemisza Géza ipartügyi miniszterhez, amelyben kéri fogják, hogy a vendéglátó iparok részére a tej, tojás, kiutalását engedélyezze.

A szakosztály indítványára elhatározták, hogy két hadiárva nevel-

sét elvállalják, a szociális ügyosztály útján.

Csöcsits Lajos indítványt terjesztett a tagok elé, hogy rendszeressé tegye a hétköznapi szünnapot. Bár ez eddig meg volt, azonban akadályok Debrecenben olyan egyének, akik ezt nyereszkeskedési szándékból nem tartották be. Ebben az ügyben a korcsmárosokhoz fognak fordulni s azokkal egyöntetűen határozniuk majd véglegesen.

Említést tett a szakosztály a június 7-iki tanoncvizsgálóról, amelyen egy jó magaviseletű és szorgalmas tanuló pénzügytanulmányban részesítették.

Néhány folyóügy tárgyalása után Csöcsits Lajos elnök zárta be a debreceni vendéglős szakosztály ülést.

Jubilálnak a debreceni női villamoskalauzok

A kalauzók véleménye a debreceni szeszélyes közönségről

Egy éve annak, hogy a debreceni villamosokon megjelentek az első női villamoskalauzok. A háború állította őket szolgálatba, amely elvonja a hazai munkától a férfi munkaelemeket. A debreceni közönség eleinte bizony kissé bizalmatlanul tekintett munkájuk elé, de csakhamar megbizonyosodott, hogy a kalauzók éppen úgy megállják a helyüket, mint férfi munkatársaik.

Egy évvel ezelőtt, amikor a debreceni Helyi Érdeklődő Vasút igazgatósága felhívást intézett Debrecen nő-társadalmához, egy nap múlva oly sok jelentkező volt, hogy két tanfolyam felállítására vált szükségessé. Az első tanfolyamot közel negyvenen végezték el.

MINDIG SZERETTEM VOLNA UTAZNI...

Ezzel kapcsolatban felkerestünk két debreceni kalauzót, hogy nyilatkozzék a szolgálatról. A beszélgetés kissé nehezen és szaggatottan megy, mivel állandóan szállnak fel utasok, ezeknek pedig bizony jegy kell.

— Hogy lett kalauzónő? — érdeklődünk.

— Mindig szerettem volna sokat utazni — mondja a 210-es kalauzónő, aki semmiképpen sem volt hajlandó a nevét elárulni — Előbb a MANSZ-nál jelentkeztem, de már azt hittem, semmi eredménye sem lesz, amikor olvastam az újságban, hogy női kalauzónőket keresnek. En is jelentkeztem, két hétig tartott a tanfolyam s most itt vagyok.

— Hogy van megelégedve a szolgálattal?

— Fárastó és idegölő munka. Nem is annyira ez ellen volna kifogásom, hanem a debreceni közönség ellen. A mai utasok, legyen az akármilyen, azt hiszi, csak arra való a kalauzónő, hogy az ő kényelmét szolgálja. Nagyon szeszélyes.

— Hogy állunk a polgárokkal? — Kissé kékik a felelet, mert jönnek az utasok. Előzékenyen kiszolgálja őket s azután felel.

Már nem igen vannak. Nem mondom, amíg egy kalauz volt a kocsi-kon, de amióta ketten vagyunk, teljesen kihaltak...

TETSZETT AZ EGYENRUHA

Alacsonyabb, barnahajú kalauzónő volt a másik interjúalany. Név: Dörgő Erzsébet, száma: 241.

— 1940-ben gondoltam már meg, hogyha behozzák a női soffőröket, vagy kalauzokat, én is az leszek... Hogy miért? Tetszett az egyenruha. Tavaly októberben jelentkeztem és fel is vettem. Két héten tanultam, egy hónapig mint próbaidős kisegítő kalauzónő voltam alkalmazva.

Amikor a szolgálat után érdeklődöm, így válaszol:

— Hát bizony nem a legjobb. Fárastó s nagyon idegölő.

— Hogy állunk a debreceni közönséggel? — Mindenről beszéljünk, csak a közönségről ne! Sokáig olyan közönséget, mint a debreceni. Szeszélyes, követelőző... Különösen a diákok... * * *

Igy nyilatkoznak a debreceni kalauzók munkájukról, hivatalukról s végül a szeszélyes debreceni közönségről...

A lótenyésztők érdekeit az alkalmas tenyészmének kiválasztása segíti elő

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága szerdán délelőtt a vármegyeháza kistanácstermében tartotta rendes havi ülését. Szilassy László főispán elnöklétével.

Dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző az alispáni jelentést ismertette. A jelentéshez Benkő Géza országyűlési képviselő szólott hozzá.

Benkő Géza kifogásolta a vágyómarhák beszoállításával kapcsolatosan megállapított adatokat. Egyes községekben, nagy városokban, mint például Hajdúnánáson is, ez a szám-arány aránytalanul több, mint másutt. Véleménye szerint a statisztikai adatok összeállításánál van a hiba. Kérte, hogy az alispán vizsgálja ezt az ügyet fölül, mert a beszoállításai kötelezettség aránytalanul van elosztva.

A magán mének ivartalanításával kapcsolatban megjegyezte Benkő Géza, hogy ezt a mélytalanul hajtják végre. A vármegyében levő állami méneknek a száma kevés, a ménnek közül pedig sok az öreg és így a lótenyésztés érdekei veszélyeztetve vannak.

Ludány Miklós felsőházi tag a beszoállításokkal kapcsolatosan megjegyezte, hogy egyes községek becsületesen hajtják végre a beállításokat, más községek viszont nem. A ménekkel kapcsolatosan megjegyezte, hogy a ménesikók kevésbé sikerültek.

A felszólalásokra Rásó István alispán válaszolt.

Felhívta a felszólalók figyelmét arra, hogy a beszoállítás megállapítása az állatállomány számarányától függ. A helyzet tehát az, hogy amelyek megyei városban régen is és most is nagyobb mértékű állat-tenyésztés folyt, természetesen több vágyómarhát köteles beszoállítani.

A lótenyésztéssel kapcsolatban hangoztatta, hogy a lótenyésztés érdekeit akkor tartjuk szem előtt, ha a nem arra való méneket ivartalanítjuk. Sajnos azonban még mindig igen sok zugmén van a vármegyében.

Benkő Géza kifejtette azt a nézetét, hogy Hajdúnánás valóban igazságosan van ilyen nagy atányú beszoállításai megterhelve, akkor megérdemli, hogy különösen nagy gond fordítás-sék rá, s a gazdáknak az állat-tenyésztés érdekében különös kedvezményeket kell nyújtani.

Rásó István alispán leszögezte, hogy a beszoállításai kivételének megállapítása pontos volt.

Vitéz Kiss István bizottsági tag felszólalásában annak a nézetének adott kifejezést, hogy lehetséges a beszoállításoknál tapasztalt eltérés, mert egyik vidéken a marha, a másikon a juhtenyésztés az elterjedtebb.

Szilassy László főispán válaszolt befejezésül a felszólalásokra.

A zugménekkel kapcsolatban megemlítette, hogy egy ménes állományának nívóját csak úgy lehet emelni, ha a nem oda való anyagot vágják ki. Ami az

állami mének hiányosságát illeti, ezen a téren a helyzet az, hogy a gazdáknál azért nincs jó ellési arány, mert a lovukat elkésve vezetik elő.

A vágyómarha beszoállítására vonatkozólag megjegyezte a főispán, hogy az elosztást a rendelkezésükre álló statisztika alapján hajtották végre és ez föltétlenül az arányoknak megfelelően igazságos. Megjegyezte egyébként, hogy eddig a lörzkönyvezett állatokat nem lehetett elrekvirálni, a jövőben azonban ezeket is el lehet. Levágni azonban nem lehet ezeket az állatokat, mert a földmívelésügyi kormányzat fogja felvásárolni.

Mi a helyzet a hentestanolók és segédek nyári fizetéses szabadságával kapcsolatban?

A szabadságolás vitás kérdése az ipartestületi szakosztály előtt

A debreceni húsiparosok legutóbbi ipartestületi szakosztályi ülésén szóba került többek között a tanoncok és segédek nyári fizetéses szabadságának kérdése.

Óry István titkár terjesztette a hivatalos rendelkezést a szakosztály tagjai elé, mely szerint a tanoncok legfeljebb két részletben kaphatják meg a munkaadótól a szabadságot, még pedig 1 év után legalább hat munkanap jár. Erre az időre a tanoncok és segédek utazásukra 50 százalékos vasúti kedvezményes jegyet vehetnek igénybe.

A szakosztály előtt több oldalról vitázó kérdés hangozott el a tárgyalt kapcsolatban, még pedig az, hogy azok a tanulók, akik vidéki illetőségűek, azonban debreceni LEGO beosztásuknál fogva nem hagyhatják el a várost, milyen elbírálás alá esnek? Ezek a tanulók ugyanis többnyire bentkosztosok a munkaadóknál, tehát a munkaadó a szabadság ideje alatt is kénytelen gondoskodni róla.

A másik vitás pontot Szilassy József elnök tárlta a szakosztály elé. Rámutatott arra, hogy azok a tanulók, akik megkapták szabadságukat a munkaadótól, de hivatalos kötelességük miatt nem hagyhatják el a várost és továbbra is a munkaadónál laknak, természetesen tovább is segédkeznek a mester munkájában, ami arra a félreértésre adhat okot, mintha a mester nem lenne hajlandó tanulójának az előírt szabadságot megadni.

Dr. Csáthy Dezső ügyész válaszolt a felmerült kérdésekre s hangoztatta, hogy a mester tanulójának úgy köteles szabadságát kiadni, hogy az ne essen egybe tanonciskolai elfoglaltságának időszakával, azaz az iskolai év befejezése után. Ami pedig a tanoncok szabadságos idő alatti ellátását illeti, arra vonatkozólag közölte dr. Csáthy ügyész a szakosztály tagjaival, hogy amennyiben a tanuló a szabadság alatt tovább is a munkaadó házában és háztartásában él, a munkaadó a szabadságidőre járó fizetést nem köteles alkalmazottjának kifizetni.

Nem kedvezett a májusi időjárás a mezőgazdasági terményeknek

A június elején bekövetkezett esőktől sok helyen erőre kapott a növényzet

A vármegye közigazgatási bizottsági ülésén vitéz Kovács Lajos gazdasági felügyelő ismertette a vármegye májusi havi gazdasági állapotát.

A májusi időjárás a mezőgazdasági terményeknek általában nem kedvezett. A hosszantartó szárazság, valamint a hűvös időjárás következtében a növényzet oly lassan fejlődött és helyenként olyan elcsigázottnak mutatkozott, hogy további kedvezőtlen időjárás esetén katasztrófálisan rossz terméseredményekkel kellett volna számolni. A május hó utolsó napjaiban, de még inkább június hó elején bekövetkezett kisebb esőzések folytán azonban a fejlődésben elmaradt növényzet erőre kapott és remélhető, hogy a természet legalább is részben pótolni fogja a növényzet eddigi elmaradottságát. Május hó 22-én hajnalban a megye keleti részén, és pedig főleg a homokvidéken kisebb fagyok fordultak elő. A fagy rendkívül pászásan mutatkozott és főleg a burgonyát, babot és tengerit érintette. Ezek a növények egyébként homokos vidéken az előző heti erős szelek folytán homokveréstől is szenvedtek. Szőlőkben a fagykár helyenként eléri a 20

százalékat.

Az őszi roz- és búzavetések a száraz, hűvös időjárás miatt nem tudtak kellőleg fejlődni. Szalmájuk általában alacsony és ritka. Kalászképződés ugyancsak legfeljebb közepesnek mondható. A 22-i fagy a korábbi rozokat éppen virágzó állapotban érte, úgyhogy előre láthatólag ezen a részen a megtermékenyülés hiányos lesz.

A tavaszi árpa fejlődését a hűvös időjárás, de különösen az éjszakai lehűlések ugyan csak hátráltatták. A hónap végén a kalász legtöbb helyen hasban volt, de száruk ugyan csak alacsony és ritka. A zab- és kukoricavetések kelésben voltak, míg a korábbi vetések első kapálása legnagyobb részt megtörtént. A burgonyákat fejlődésükben a fagy visszavetette, mert friss hajtásukat legnagyobb részt leperzselte. A korábbi vetésű burgonyák — ott ahol fagytól nem szenvedtek — a hónap végén bimbózni kezdtek.

A kukoricavetések elég jól keltek, de a hűvös idő miatt a hónap végén még sok helyen sárgás színűek. Lassan fejlődtek és a homokos részekben ezen kívül még szelveréstől is szenvedtek. A hónap végével a késői vetések kelésben voltak, míg a korábbi vetések első kapálása legnagyobb részt megtörtént. A burgonyákat fejlődésükben a fagy visszavetette, mert friss hajtásukat legnagyobb részt leperzselte. A korábbi vetésű burgonyák — ott ahol fagytól nem szenvedtek — a hónap végén bimbózni kezdtek.

A cukor- és takarmányrépa

vetések igen sok rovarkárt szenvedtek, úgyhogy helyenként kétszer, sőt háromszor is kellett vetni. Ennek megfelelőleg a répayetések általában elvannak maradvánnyal.

A borsók fejlődése, kötése és hővelképződése kielégítőnek mondható, a szalma azonban itt is alacsony.

A napraforgók elég jól keltek, kapálásuk a hónap végével megkezdődött. Lenvételekből bolhakar miatt többet ki kellett szántani és ezeket is legnagyobb részt napraforgóval pótolták. A megmaradt len elég egyenletes, de alacsony.

A dohány palántálása a hűvös időjárás miatt későn kezdődött meg és részint homokverés, részint pedig fagykár miatt több helyen újra kellett palántálni.

Május hónap folyamán megtörtént a lucernások első kaszálása. A kaszálás csak a hó-

nap második felében, sőt a végén volt megkezdhető és a terméseredmény általában gyenge. Ugyancsak gyenge a rétek fűnövése is, úgyhogy anyaszéna nagyon kevés lesz.

A múlt hónap folyamán Tettlen község is felvett az állattenyésztő községek sorába és a szarvasmarha törzskönyvelési előmunkálatok itt is megkezdődtek. Ezenkívül az Állattenyésztő Egyesület taglétszáma két uradalmi tehenészettel is gyarapodott. Így az Egyesület jelenlegi taglétszáma 1096 tag, 1.773 db. tehénnel.

Az Egyesület ugyancsak megkezdte a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur által folyamatba tett verhesűző akció és üszőborjú akció keretében a tenyészállat kiosztást. Ennek során a vármegye területén eddig 41 db. üszőborjú és 14 db. előhasú üsző nyert kiosztást. Az akció még folyamatban van.

Halálos arzénmérgezés Nádudvar községben

A család két tagja súlyosan megbetegedett. — A galuska vizébe került a permetezéshez szükséges arzénos por

Az utóbbi időben véték könyvelőműködés és hanyagság következtében több helyen fordult elő arzénmérgezés. Így például Karcagon 16 halálos áldozata van már az arzénmérgezésnek, amit Hajdú Lajos pékmeszter idézett elő felületességével. A rovarirtó port sütőműhelyében egy polcon tartotta a arzén eddig még kiderítetlen módon belekerült a tészta és a kisütött kenyérből többet kaptak mérgezést, akik közül 16 meg is halt.

Kiseb mértékben ehhez hasonló eset fordult elő Nádudvar községben. Nemes László 59 éves gépészkövác, felesége és 19 éves leánya napokkal ezelőtt megbetegedett. Dr. Poóre Dezső községi orvos a családnál kisebbfokú arzénmérgezést állapított meg és a családot kezelés alá vette. Nemes László állapotát súlyosabb, míg leánya és felesége állapotát könnyebb természetűnek bizonyult.

Az arzénmérgezés megállapítása után a nádudvari csendőrség azonnal széleskörű nyomozást indított annak kiderítésére, hogy a háromtagú család szervezetébe hogyan került a gyilkos mérgező. Erre részben maga Nemes László adta meg a feleletet, aki kihallgatása során elmondta, hogy még márciusban Boros Alberttől kért arzénos port, hogy pószmété fát megpermetezze.

Boros Albert mintegy negyed kilót adott, amelynek egy részét feloldotta és fát bepermetezte. Mintegy hat deka maradhatott ki por állapotban, amit átadott feleségének azzal, hogy gondosan őrizze meg, mert még szükség lehet rá. Hogy felesége hová tette, nem tudja.

Napokkal ezelőtt arra kérte feleségét, hogy vacsorára galuskát főzzön. Felesége hozzá is kezdett a tésztagyúrásához, majd egy fazékban vizet tett fel, hogy a tésztát kifőzze. Amikor ezzel elkészült, mindhároman leültek vacsorázni. Egy tányér galuska elfogyasztása után valami különös ízt vett észre a tészta és nyomban közölte feleségével, hogy a tésztaiban arzén van.

A csendőrség kihallgatta Nemes László sz. Fekete Rózát is, aki elmondta, hogy a férjétől kapott arzént a konyhában egy polcon helyezte el becsomagolva még márciusban.

Azóta nem is nézte, hogy megvan-e még. Férje megkérte, hogy galuskát főzzön, ő el is készítette és mindannyian ettek belőle. Amikor férje közölte, hogy arzén van a tésztaiban, mindjárt megnézte a polcon levő csomagot, de ott már nem találta. Azt tagadta, hogy szándékosan tette volna az arzént a tészta és azzal védekezett, hogy abból ő és leánya is evett. Hogy férjének mérgezése súlyosabb természetű annak tulajdonítható, hogy férje többet evett.

A csendőrség ki akarta hallgatni Nemes László leányát is, de az olyan zavarosan beszélt, hogy abból semmit sem lehetett megérteni. A nyomozás során megállapították, hogy a polcon elhelyezett arzént Nemes László beteg leánya ejtette bele a víz kannába és Nemesné ebben a vízben főzte ki a tésztát.

A nyomozás befejezése után a csendőrség a hármast mérgezésről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségen.

A jelentés alig érkezett az ügyészségre, amikor telefonon jelentették, hogy Nemes László borzalmas kínok között meghalt. A csendőrség eddigi nyomozása alapján egy pillanattal sem vitás, hogy az idős gépészkövác halálát arzénmérgezés okozta.

Dr. Bäcker József törvényszéki bíró, dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró távollétében elrendelte a holttest felboncolását és a helyszíni vizsgálat bevezetését. A boncolás megejtésére dr. Ökrös Sándor egyetemi magántanár, dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértők és dr. Bäcker József vizsgálóbíró szerdán délután kiutazott a helyszínre. Kezdetben úgy indult az ügy, hogy gondatlanságból okozott súlyosbításért miatt indítanak eljárást az ellen, aki a mérgezőt előidézte, de most már ezen felül a gondatlanságból okozott emberölés vétsége is fennáll.

A nyomozás eddigi adatai szerint az arzénos porból semmit sem találtak meg, mert miután megállapították, hogy az a vízszedénybe került, a vizet kiöntötték. A csendőrség kihallgatta Boros Albertet is, aki elmondta, hogy Nemes László tőle kapta az arzénos port. A helyszíni vizsgálatról érdekes fordulat várható.

Gyönyörű kosztümöt, kabátot vásárolhat a Pap modellszalomból Szent Anna-u. 12. sz. üzlet. Telefon: 39-07.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

MAGYAR ÉLET PARTJANAK TARSASKÖRE az Arany Bika-ozálló félemlen nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 8—9 óráig.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11—12 óráig. **HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig pásznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Mégváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — „Mura-Lózy” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 30-35. — „Bocskay” Laszányi József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonay” Dr. Batory István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Árpád Fejedelm” Mikos Edith, Csapóker, Jánossy-u. 44. sz.

D. dr. Révész Imre ref. püspök folytatja látogatását a nagybányai egyházmegyében. D. dr. Révész Imre, a tisztántúli ref. egyházközség püspöke dr. Ferenczy Károly egyházközségi főjegyző és Tamás Ferenc missziói lelkész kíséretében tegnap délután elutazott, hogy folytassa látogatását a nagybányai egyházmegyében.

A Debreceni Úrnök Mária Kongregációja értesíti tagjait, hogy évről-évre június 24-én, Urnapiján d. u. fél 5 órakor lesz megtartva. **Elnökség.**

Vitézek figyelmébe! A Kormányzó Úr Ófőmeltóságának szülésznapján, június 18-án d. e. 8 órai kezdettel a ref. Nagytemplomban és d. e. 10 órai kezdettel a Szent Anna-utcai r. kat. templomban hálaadó istentisztelet lesz. Az istentiszteleteken a vármegyei Vitézi Szék küldöttségével képviselteti magát. Felhívom a vitézeket, hogy a küldöttséghez minél nagyobb számban csatlakozni szíveskedjenek. Öltözet a polgári ruhában megjelenők részére sőtét ünneplő, nagy vitézségi jelellyel. Egyenruhában megjelenő ny. áll. tiszt vitézek részére zubbony, fekete nadrág, összes kitüntetések. **Székkapitány.**

Felhívás. A kereskedő tanonciskola igazgatója felhívja a tanonctartó kereskedők figyelmét arra, hogy a mai nappal a beiratás lejárt. A beiratást elmulasztókat jelenti az elsőfokú közigazgatási hatóságoknak.

Elpusztult Palermo egyik régi műemléke. Angol repülő bombatalálatának leti áldozata a Szent Háromság bazilika: a „Basilica delja Magione”, amely 1161-ben épült a ciszterciák számára, majd a német lovagrend birtokába került. Értékes festményei és szobrai áldozatul estek a vandál pusztításnak.

Térzene. Kedvező idő esetén a hajdúezred fúvószenekara Jakó Dezső m. kir. honv. karmester vezényletével ma, f. 17-én d. u. 7—8 óráig a Déri-téren térzenét tart a következő műsorral: 1. Rossini: Nyitány a Szevillai borbély c. operából. 2. Bizet: „Az arlezi leány” I. szvit. 3. Liszt: IX. magyar rapszódia. 4. Weber: Táncrahívás. 5. Beethoven: Török induló. 6. Müller: Jászok-induló.

REGGELI IMA

Nem tudom Ki vagy, nem lát szemem, de alkodsod nagyszerűségét észreveszem. Köszönöm Neked, hogy reggel rugalmas izmokkal, egészségesen indulhatok el munkámra. Köszönöm Neked Uram, hogy ütemesen lélegzem és lépteimben az élet ritmusa dobban. Feled tárom fiatal karjaimat és mélyen beszívom lelkembe szent sugarad a júniusi reggel illatában érzem, hogy Vagy. Valahol messze áradnak most a folyók és felduzzadnak a tengerek sima tükréi, gyilkos hajókat visznek messzire a végtelen vizek. Uram, én tudlak és hiszek. Fogadd el Uram egyszerű gyermeked hálafohászt és bocsáss meg, ha néha vékezem és elvakulok, csak pillanat csupán tévedésem, ember vagyok, áltajad gyúrt, agyagból készült szobor, olykor tökéletes és néha szivtelen, hajszol az élet kegyetlen árja, jönnek a lázak, naptalannapok és néha Te is elejtesz, nem fogod kezem. Uram, nézd az izmok szeliden lazulnak, térdrehullok a fakult szőnyegen.

Uram, jöjj felém, ha mulik a sugár és sötét pompájával eljön az este. Mikor csillagok ragyognak a Hold álomhajója az árnyakat elüzi és szenvedéseit felelji a Világ, küdj nekem tiszta álmokat, békét és alázatos hallgatást. Ha ébredni hagysz új, harcos napokra vigyem lelkemben az Isten himnusát.

ZS. MOLNAR IBOLYA

Kereskedők kenyérelszámolása. Tekintettel a pénteki hivatalos szünre, a kereskedők kenyérelszámolását csütörtökön délután fél 4 órától 6 óráig fogadják el a Közélemezési Ügyosztály. **Polgármester.**

Szilágy vármegye visszakapta Kölessey Ferenc szülőházát. A Magyar Tudósító jelenti: Kölessey Ferenc szödemeteri szülőházát a század végén az örökösök Szilágy vármegyének ajándékozták. A megszállás éve alatt a város román vezetősége elcserele a magyar irodalomtörténet szempontjából fontos házát egy sokkal kisebb jelentőségű ingatlanért. Szilágy vármegye most a bírósághoz fordult, amely visszatélte a törvényhatóság közönségének a Himnusz költőjének szödemeteri szülőházát.

Száz kiló árpaért száz pengő pénzbüntetés. A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság Zavatzky István, István-út 23. szám alatti lakost 100 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert elmulasztotta 100 kiló árpanak beszoigaltatását.

Ismeretlen Leonardo da Vinci-kép. Leone Galle, az ismert olasz tájképfestő, aki Cairo Montenatiban több régi képet örökölt, egy ládában igen érdekes képre bukkant, amely Dávidot és Góliátot ábrázolja. A szakértők megegyeznek abban, hogy e nagyértékű munka csak Leonardo da Vinci ecsetje alól kerülhetett ki.

Bastiani olasz külügyi államtitkár mostanában elhangzott beszámolója szerint Kállay Miklós miniszterelnök áprilisi római útja újra bizonyítéka volt a hagyományos régi olasz-magyar barátságának és bajtársi együttműködésnek. Erről tartott „Olasz-magyar politikai és katonai kapcsolatok” címmel Mihály László előadást a római rádióban rövidhullámon.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak **Kalciszil-t**, (ezelőtt Hajduint) használjon, Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Szlankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

A Hitel júniusi száma. Most hagyta el a sajtót a Hitel legújabb júniusi száma. Vezetőhelyén Martonyni János a magyar közigazgatás időszerű kérdéseivel foglalkozik. Magyar Zoltán nemrég megjelent kiadváló könyvével kapcsolatban. Pukánszky Béla a szász-román történelmi kapcsolatokra világít rá. Aldobolyi Nagy Miklós a Kis Szamosmenti magyarok helyzetét vizsgálja. Ifj. Boér Elek pedig „Az arany és a kliring harca” címen a legújabb világgazdasági tervezeteket ismerteti a szaktudós széles áttekintésével. Külön érdekfeszítő tarthat számot Szabédi László vita-cikke, melyben a magyar jelképrendszerről szóló tanulmányát ért lámadásra válaszol. Érdekes figyelőcikkeket írtak a számba Vita Sándor, Szabó István és Jakab Antal.



Német páncélosok támadás előtt

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Debrecen, június 16. Szerda. A bajtársi rádiószolgálat útján ezúttal a következő megnyugtató üzenetek érkeztek: **Debrecen: Török János** őrmester a K/492. tábori postáról születésnapja alkalmából sok jót kíván feleségének, jól van, egészséges, feleségét, gyermekeit nagyon sokszor csókolja. **Karcag: Schönbaum Gusztáv** őrmester a B/485. tábori postáról megnyugtatta szeretteit, egészséges, nincs semmi baja,

levelet vár. Együttal arra kéri hozzátartozóit, hogy leveleiket ezután a B/485. tábori postára küldjék.

Debrecen: Bozóky Mihály karpaszományos őrmester a B-787. tábori postáról szeretettel csókolja feleségét, édesanyját a megnyugtatta őket, egészséges, kéri őket, szorgalmasan írjanak.

(Üzeneteink közlését folytatjuk!)

SZAPPANJEGYEK BEVÁLTÁSA

A kibocsátott szappanjegyek június 19-én, szombaton a Közélemezési Ügyosztály utalványozási osztályánál a délelőtti hivatalos órák alatt — szappan elszámolási könyvecskéjük bemutatásával igényelhetik.

1. a kek színű rendes fejadag vásárlására jogosító mosószappanjegy 9. számú szelvényére 10 dkg mosószappant, vagy 25 dkg mosószer; 2. a pirosszínű a két éven aluli gyermekek részére kiadott „Mosószappanjegy” 9. sz. szelvényére 30 dkg mosószappant, vagy 75 dkg mosószer; 3. a narancsszínű mosószappanjegy 9. sz. szelvényére 40 dkg mosószappant, vagy 100 dkg mosószer.

A kibocsátott szappanjegyek június 19-én, szombaton a Közélemezési Ügyosztály utalványozási osztályánál a délelőtti hivatalos órák alatt — szappan elszámolási könyvecskéjük bemutatásával igényelhetik.

A szappanjegyek 9. számú szelvényére július 1-ig lehet mosószappant vásárolni. E nap után a 9. sz. utalványok érvényüket veszítik és azokat nem szabad beváltani, mert elszámolni nem lehet.

A június 19-én kibocsátott mosószappanjegy a kereskedők július 2-án, pénteken délelőtti számolhatnak el.

Polgármester.

Nem sötétített el rendesen, ötven pengőre ítélték. Kéki Géza timársegéd, Szoboszlói-utca 20. szám alatti lakost a rendőrségen azért vont felelősségre a kihágási bíró, mert többszöri figyelmeztetés ellenére sem sötétítette el rendesen lakását. Ez a rendőrbírói tárgyaláson beigazolást nyert és Kéki Gézát 50 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Irodalmi díjat alapítottak Németországban a parasztirok számára. A birodalmi parasztlevelező Göbbels birodalmi miniszter hozzájárulással irodalmi díjat alapított a parasztirok részére. A 30.000 birodalmi márkás alapítványból az első díjat egy olyan német költőnek fizetik ki, aki máris nevet szerzett máig a modern költők között. Ez a díj kerekben 20.000 birodalmi márká. Egy kezdő, tehetséges parasztköltő ezenkívül 10.000 márkás díjat kap, ha művével erős költői alkotóképességről tanuskodik. A díjat a mindenkori birodalmi parasztlevelező osztja ki a parasztirok és költők találkozóján az aratási hálaünnep alkalmával. (TP)

Fiatalképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

Megjelent a Magyar Szárnyak, a magyar repülés népszerű folyóiratának második júniusi száma. Jánossy István kitűnő lapja gazdag, változatos tartalommal adja az egész világ repülésének keresztmetszetét. Nagy Béla százados Honismeret repülőgépről címmel eddig soha nem látott képanyaggal illusztrálja a madártávlati Magyarországot s a háború utáni magyar légiturisztika fejlődésének veli meg az alapjait. Raczko Lajos Méray-Horváth Róbert kitűnő távrepüléséről, valamint a vati oktatótáborról számol be. Nagy Ernő szegedi látogatásáról ad számot. André Lajos a repülő időjárásutalásról ír. Vitéz Szentémedy Ferenc a jövő kereskedelmi repüléséről közöl érdekes külföldi nézeteket. Udvardy Jenő repülőörnagya az egész világ repülőeseményeit foglalja egybe. A német repülőerődokról, a Kurierokról érdekes képes oldal látnak, rövid cikkel. Az éjszakai vadászok, a vadászgépek fegyverzete, a szovjet légierő gépeinek rajzai adják meg a legújabb műszaki vonatkozású felvilágosítást az érdeklődőknek. Még több érdekes cikk, szép képek, változatos tartalom egészíti ki a Magyar Szárnyak júniusi második számát. A lap ára változatlanul 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal (VI. Király-u. 93.II.) készítséggel küld.

A kollégiumi polgári flú-iskolában a beírást a nagy érdeklődésre tekintettel június 19-én, szombaton délelőtti 8-tól 12 óráig, délután 3-tól 6 óráig folytatja az igazgatóság.

Egy magános tengeralattjáró portyázása. Az egyik japán lap értesülése szerint egy magános portyázó tengeralattjáró az ausztráliai vizeken 6 ellenséges szállítóhajót süllyesztett el, összesen 54 ezer tonna tartalommal. A japán lapok szerint az első Salamon-szigeli csatá óta, 1942 augusztus 7-ike óta június 12-ig az ellenséges repülőgépvésztesége a Dél-Csendes óceánon 2388 gép volt, amelyek közül 274-et a földön pusztítottak el, a többi pedig légi harcok során, (MTI)

Művészi felvételek SZIPÁL
udvari fényképész-mester
Piac-utca 44. Telefon: 17—73.

Kilopták kosarából az élelmiszerjegyét. Özvegy Nagy Istvánné, Fülöp-utca 39. szám alatti lakos a rendőrségen fejelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az egyik Magoss Gy. téri fűszertüzletben kosarából kilopta élelmiszerjegyét. A rendőrség megindította a nyomozást.

A névleges görögkormánytagjal, mint áruhalmozók. Kairóból jelentik, hogy a névleges görög kormány több Egyiptomban tartózkodó tagját vádolják egy törvénytelen áruhalmozási esetben való részvétellel. Több zsidó nagykereskedőnél tartottak eddig házkutatást és a vizsgálat még folyik. Az egyiptomi külügyminiszter magának tartja fenn a görög hivatalnokok ügyeinek vizsgálati jogát. (MTI)

Tíz szevenállal öngyilkosságot kísérelt meg. Özvegy Györfy Imréné, sz. Gálfi Erzsébet napokkal ezelőtt Szarazi Ferenc-utca 3. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékából 10 darab szevenállt vett be. Tettét szerencsére még idejében észre vették és a mentők elsősegélynyújtás után kiszállították a belgyógyászati klinikára. Györfy né kihallgatása során elmondta, hogy már régebb óta betegeskedik s ezen felül egyik ismerősével összeveszett és ennek hatása alatt akart megválni az élettől, de most már lemondott tervének végrehajtásáról.

Titok

Nők hazra teintjüket gyakran csak annak köszönhetik, hogy emésztésükre kellő figyelmet fordítanak. Kíváló hatásával Önnek is használ a **DARMOI**

Gyászrovat

PAVAI MÁTYÁS ISTVÁN TEMETÉSE

A város katonai és polgári előke-
lésének nagy részvétele mellett ka-
szópompával temették el
szertán délután a fiatalon elhunyt
Pavai Mátyás Istvánt, a m. kir. ma-
rosvásárhelyi 27-ik honvéd gyalog-
ezred hadnagyát, a Köztemető I.
osztályú ravatalozó termében Pál-
mák és habérfiak erdejében állított-
mák fel a díszes ravatalt. A ravatal-
ra küldött nagyszámú koszorú kö-
zött ott láttuk a család és az ismer-
tesök koszorúit mellett a IX. hadtest
parancsnokát, a 27-ik gyalog ezred
parancsnokát, a 27/II. zászlóalj tisz-
tisztakaránát, az V. gépkocsizó osztály
tisztakaránát, a kecskeméti honvéd-
csapatkórház tisztakaránát, a kecs-
keméti öreg tartalékosoknak, az V.
gépkocsizó osztály tiszthelyettesi ka-
rnának és legénységének nagy nem-
zetségi selyemszalagos koszorúit.
A beszentelést a róm. kat. tábori
lelkész vezette. A beszentelés után
a katonaseregnek gyászindulójá mel-
letti sírhöz kísérték a koporsót.

A „szép Vali“ mint ál-özvegy foszlogatta a hiszékeny férfiakat

Több panasz érkezett a na-
pokban a budapesti főkapitány-
ságra. Jóállású tisztviselők pa-
naszolták, hogy megismerked-
tek a korzón és a dunaparti ét-
termekben egy jólöltözött gyász-
ruhás fiatal nővel, aki úgy mu-
taikozott be, mint egy elesett
katonatiszt özvegye. Záróra felé
aztán kiment telefonálni, majd
azzal tért vissza:
— Rettenetes! Nem tudom,
mit tegyek! Elment a vona-
tom! Telefonáltam az Astoriá-
ba és a többi más szállodába is,
de sehol sincs szoba!
A társaságban lévő férfiak
természetesen minden esetben
felajánlották vendégszeretel-
ket együttérzésből az elesett
katonatiszt özvegye iránt, sőt:
az is sokszor megtörtént, hogy
a lakását felajánló férfi a barát-
jához költözött éjszakára, csak-
hogy a szegény özvegy nyugod-
tan tölthesse az éjszakát.
A nő, akit csak „szép Vali“
néven becéztek, reggelre, mire
a házigazda felébredt vagy visz-
zatért lakására, eltűnt. De vele
együtt eltűntek a lakás értékei
is. Az ezüstneműek, az órák,
ékszerek, sőt a még a szekré-

nyekben elrejtett pénz is. Az
egyik panaszos a főkapitány-
ságon beszolgáltatott egy fényké-
pet, amely a Liliom vendéglő-
ben készült és rajta volt a szép
Vali is, nagyobb társaságban. A
detektívek a fényképet felna-
gyították. Szép Vali arcképevel
széleskörű nyomozás indult,
hogy a hadiözvegyként szélhá-
moskodó nőt kézrekerítsék.
Tegnap este az egyik pana-
szos, akinek lakását szintén ki-
rabolta a szélhámosnő, felismer-
te szép Valit a korzón. Nyom-
ban rendőrhöz sietett és előál-
lította a főkapitányára. Ott
kiderült, hogy Kovács Valéria
20 éves magántisztviselőnő. So-
hasem volt férjénél, még ke-
vésebbé hősi halott özvegye.
Megtörtén valotta be, hogy
valóban szélhámoskodott. El-
mondotta, hogy fizetését keve-
selte. Sokáig töprengett, ho-
gyan tehetne szert nagyobb
pénzösszege. Amikor látta, hal-
lotta, hogy milyen közmegebe-
csülésben részesítik a hősi ha-
lottak hátramaradottait, elhatá-
rozta, hogy ő is felveszi ezt a
szerepet és így használja ki az
emberek hiszékenységét.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Dr. Gavallér Lajos
ügyvéd, Kölcsey-utca 12—Mikes
Edit Sarolta Teleki-utca 8. Visy An-
dor MAV s-tiszt, Teleki-utca 13—
Gzibusz Lenke Domahidi-u. 17. sz.
Dr. nemes Desső Jenő intézeti or-
vos, Ungvár—Cseh Anyalka Fe-
renc József-út 75. Szilágán János
MAV irodai segéde, Varga-u. 33—
Sebestyén Julianna Gyöngyös.
Házasságok: Laki István fm. Pac
20—Szabó Julianna Nagyhegyes 2.
Balogh Imre államépítészeti tiszvti-
selő, Hajdúnánás—Vitez Aranka,
Széchenyi-utca 30. Dr. Gál Zoltán
műtöbész és fogszakorvos, Szal-
márnémeti—Bátkai Gabriella, Varga
utca 20. Koczka János MAV tiszvti-
selő, Budapest—Szathmári Lenke
Kinizsi-utca 20. Sinaí Károly ht. ör-
mester, Repülőtér—Katona Julianna
Arpád-tér 10. Szanka László MAV
bádogos, Nyil-utca 26—Kovács Mag-
dolna, Homok-utca 135. Lossinszky
Szilveszter okl. gépészmérnök, Szé-
kesfehérvár—Hámori Julianna Vig-
kedvű Mihály-utca 28. Szabó Fe-
renc kereskedő, Kút-utca 42—
Zolnay Róza Apati-utca 39. Cseke
József rep. téri műszaki tiszvt., Nyil
utca 80—Zöld Ida Kisfaludy-utca 1.
Gavallér József MAV segédtiszt, Jó-
sef kir. herceg-utca 69—Forgó Má-
ria Egyetkerti-utca 46. Barbócz Sán-
dor fm., Piac d. 2—Wagner Ilona
Halár-utca 18. Varga Gergely téglá-
gyári m., Tegez-utca 76—Maluntin
Zsuzsanna, Tegez-utca 83-b. Kovács
Antal fm., Bánk 42—Szabó Margit
Bánk 35. Weidner Béla kereskedő-
segéd, Dézsi András-utca 7—Szabó
Etel Vámospercsi-út 23. sz. Kozma
György napszamos, Halap 121—Bod-
nár Eszter Jánosi-utca 19. Dr.
Asztai Pál postagyak, Hegyi Mihály-
né-utca 40—Kovács Mária Miklós-u.
9. Szűcs Sándor MAV géplakatos,
Munkás-utca 5—Lakatos Róza Zár-
dor-utca 10. Boros Béla m. tiszvt.,
Csapó-utca 83—Tasnádi Izabella
Gyöngyvirág-utca 5. Albert László
tiszvt., Hortobágyi v. öntöző—Tito-
nelli Olga Varga-utca 24. Sütő Jó-
zsef MAV kocsifényező, Egyetkerti-
utca 12-b—Merklé Ilga Teleki-u. 78.
Bolyó Pál vendéglős., Helyőrségi
kórház—Csernus Katalin Maróthy
György-utca 30.
Születések: Dobózi Gábor napszamos,
Tegez-utca 64. fiú András, Bot-
tos Sándor MAV hivatalnok, Déli-
sor 3. leány Eva, Ilyés János fm.,
Halap 73. leány Mária, Kun Lajos
kertész, Poroszlai-út 32. fiú Lajos,
Szutor János napszamos, Boldogfal-
va-utca 26. fiú János, Domokos Zoltán
lakatossegéd, Kórház-utca 1. sz.,
leány Ibolya, Mócsi Sándor fm.,
Halap 164. fiú Sándor, Varga Imre
munkás, Kisfaludy-utca 33. fiú Imre,
Tóth András fuvaros, Irén-utca 5,
leány Erzsébet, Kufa Lajos asztalos-
segéd, Hadházi-t. 10. leány Judit,
Mayer Viktor izr. tanító, Halvan-u.
36. leány Noémi, Barna Sándor m.
tiszvtiselő, Halvan-utca 46. sz., fiú
György, Gulyás László MAV gépkö-
csivezető, Fülöp-utca 38. fiú István,
Fagyal Bálint gazdasági cseléd, Elap
103. leány Gyöngyi, Dr. Dolhay
Imre m. kir. főmérnök, Lorántffy-u.
12. fiú Zolt. Györi Mihály dohány-
kertész, Tornosztanya 55. leány Má-
ria, Gulyás István hordár, Hajnal-u.
2. fiú János, Ugari János munkás,
Balkány, fiú Ferenc, Pistai György
Balkány, leány Piroksa, Nagy Lajos
kisbírtokos, Püspökladány, leány
Margit, NagySándor hivatalnok, Jó-
zsa, leány Mária, Dr. Stöger Ferenc
v. sanatóriumi főorvos, Augustza
Sanatórium, fiú Ferenc, Juhász
Zsigmond csendőr tiszth. Ibrány fiú
Zsolt.
Halottak: Szutor János ref., 1 hó-
napos, Boldogfalva-utca 26. Özv.
Tóbiás Antalné gk., 85 éves, Csapó-
utca 84. Bódi József rk., 37 éves,
Tiszacsépe, Czifra György gk., 30
éves, Tóth Árpád-utca 83. Lovász
Mihály ref., 39 éves, Zsáka, Somo-
gyi János ref., 73 éves, Jánosi-u. 50
Tóth Gyöngyné rk., 21 éves, Rózsa-
hegy 2. Cvelkovits Apostol gk., 66
éves, Hajdúszoboszló, Szilágyi Lajos
ref., 24 éves, Konyár, Sutka István
rk., 1 hónapos, Tegez-utca 22. Özv.
Király Imréné bapt., 82 éves, Ru-
kovszky-utca 47. Szombathelyi Já-
nos rk., 29 éves, Varga-utca 14. sz.
Özv. Bély Jenőné rk., 84 éves, Csa-
pó-utca 105-b. Nagy Zsófia ref., 62
éves, Dobozai-utca 3. Mile Ilona ref.,
7 éves, Sárredvári, Balsai Ilona
ref., 70 éves, Szegényház, Szontagh
Károlyné ref., 57 éves, Belsőgul,
Kiss Jolán ref., 45 éves, Vértés.

Berzéki fotóhíradó:

Fémállványt és fényképezőgépet vesznek.

Barta Lajos ref., 13 napos, Pest-u.
4. Nagy Gábor ref., 75 éves, Bánk
84. szám.

Az osztálysorsjáték húzása

50.000 pengő nyert:	93552
15.000 pengő nyert:	23118
10.000 pengő nyert:	34662 61084
5000 pengő nyert:	12986
3000 pengő nyert:	13166
2000 pengő nyert:	61734 62540
1000 pengő nyert:	6934 12562
500 pengő nyert:	7225 17058
19354 45571 58405 58850 70154	
74037 86691 88882 89881 90041	
97051	
300 pengő nyert:	813 2883 10690
10802 17048 22276 25617 25864	
26909 31258 35308 35558 37282	
37816 38218 39105 42799 45185	
47284 51755 53638 59138 61534	
63264 65380 71972 72929 77757	
77784 77838 80110 81589 82178	
84223 83940 87190 87290 87870	
89315 94371 94660 98518 98590	

Meghívó. A Magyar Turis-

ta Egyesület debreceni osztálya
folyó évi június hó 22. napján
(kedden) este 8 órakor tartja évi
rendes közgyűlését Debrecen-
ben, a Gambinus különtermé-
ben, melyre az osztály tagjait
ezúton hívja meg. A közgyűlés
tárgysorozata: 1. Elnöki meg-
nyitó. 2. Választmányi tagsági
hely betöltése. 3. Titkári jelen-
tés. 4. Számadások előterjesz-
tés, 1942. évi zárszámadás és
1943. évi költségvetési előirány-
zat. Számvizsgálók jelentése. 5.
Indítványok. Külön meghívó-
kat az osztály nem küld szét,
ezúton kéri a tagok minél na-
gyobb számban való megjele-
nését.

Ellopták ékszerait a klini-

kán. Dr. vitéz Cséjty Béla Vil-
mos császár-út 4. szám alatti lakos
a rendőrségen feljelentést
tett ismeretlen tettes ellen, aki a
klinikán fekvő feleségétől el-
lopta értékes arany fűggőjét és
gyűrűjét. A rendőrség a felje-
lentés alapján széleskörű nyo-
mozást indított a klinikai tolvaj
kézrekerítésére.

Elvitte a ruhaneműt.

Nagy Istvánné, Apponyi-utca
57. szám alatti lakos feljelen-
tést tett Nagy Etel 31 éves cse-
ledeleány ellen, aki több ruha-
neműt vitt el lakásáról. A rend-
őrségen Nagy Etel azzal véde-
kezett, hogy a ruhaneműket ő
egy ballonkabátért kapta Nagy-
néától és mint saját tulajdont
adta el a zsvivásárban.

A vonaton hagyta 900

pengős fényképezőgépet. Vá-
mosi Vilmos budapesti lakos a
debreceni rendőrségen elpana-
szolta, hogy napokkal ezelőtt
Debrecenbe utazott és amikor
itt leszállt a vonatról, észrevet-
te, hogy 900 pengő értékű fény-
képezőgépet a vonaton hagyta.
Azonnal visszament, de ekkor
már sehol sem találta gépét,
mert valaki elvitte. A rendő-
rség megindította a nyomozást a
fényképezőgép megkerülésére.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja:
Aiföldi Sajtóvállalat Kft
Felelős kiadó:
Balogh István.

A Szent István Ferencs plébánia

mindkét templomában háromnapos
előkészület lesz Szent Antal vasár-
napján délután a fiatalon elhunyt
Pavai Mátyás Istvánt, a m. kir. ma-
rosvásárhelyi 27-ik honvéd gyalog-
ezred hadnagyát, a Köztemető I.
osztályú ravatalozó termében Pál-
mák és habérfiak erdejében állított-
mák fel a díszes ravatalt. A ravatal-
ra küldött nagyszámú koszorú kö-
zött ott láttuk a család és az ismer-
tesök koszorúit mellett a IX. hadtest
parancsnokát, a 27-ik gyalog ezred
parancsnokát, a 27/II. zászlóalj tisz-
tisztakaránát, az V. gépkocsizó osztály
tisztakaránát, a kecskeméti honvéd-
csapatkórház tisztakaránát, a kecs-
keméti öreg tartalékosoknak, az V.
gépkocsizó osztály tiszthelyettesi ka-
rnának és legénységének nagy nem-
zetségi selyemszalagos koszorúit.
A beszentelést a róm. kat. tábori
lelkész vezette. A beszentelés után
a katonaseregnek gyászindulójá mel-
letti sírhöz kísérték a koporsót.

Az evangélikus templomban

Kormányzó Urunk 75-ik születése nap-
ján, pénteken délelőtt 10 órakor
hálaadó istentisztelet lesz. Prédikál
dr. Pass László. (A lelkesítő hivatal
kéri a képviselőket, hogy hely-
fenntartás végett szíveskedjenek be-
jelenteni a részvevő személyek szá-
mát. Telefon: 11-05.)

A debreceni görögkatolikus temp-

lomban a Kormányzó Ur Ötömélto-
sága születése napján az istentiszte-
let délelőtt 8 órakor kezdődik, mely-
re a hatóságok is hivatalosak.

300 pengő pénzbüntetés az

árpa beszolgáltatásának elmu-
lasztása miatt. Papp Ferenc
gazdálkodó, Kösülyszeg 21. sz.
alatti lakost a rendőrség mint
kihágási bíróság azért vonta fe-
lelősségre, mert Papp elmulasztotta
300 kilogramm árpanak beszo-
llagoltatását. Ez a rendőrbírói
tárgyaláson beigazolást is nyert
miután 300 pengő pénzbüntetésre
ítélték.

Dr. Naményi Gyuláné gép-

író- és gyorsíróiskolájában jú-
nius 15-én szüneti gépirótanfolyam,
gyorsíróanfolyam kezdődött. Helyes-
írás tanítás. Vidékieknek vasútkedvezmény.
(Batthyányi-u. 1.) Eng. 6475.

Az Enyingi Török Bálint

20-án, vasárnap d. u. 6 órai kez-
dettel az evangélikus templom-
ban (Miklós-utca 3. sz.) vallásos
estét rendez. Műsorszámok a
következők: Közének, Ima, Bach
Preludium in Fuga, Orgonán
előadja vitéz Tóth Á. Péter.
Előadást tart Konez Aurélné
a ref. polg. leányiskola éneke-
re, Polster Márta tanárnő ve-
zetésével. A finn egyházi élet-
ről beszél Benkő István gyulai
ev. lelkész. Szavalt vitéz Horkay
Béla. Közének. — Műsor-
megváltás 1 P.

A debreceni állami gimnázium

VI. osztálya szerdán egy-
napos kirándulást rendezett a
Pallagra Murányi Kálmán ta-
nár vezetésével. A jól sikerült
kirándulás résztvevői az esti
órákban érkeztek vissza a vá-
rosba.

Ellopták a vonaton ha-

gyott pénztárcáját. Eötvös Ka-
rolyné, MAV kocsikovács fele-
sége a rendőrség központi ügye-
letén elpanaszolta, hogy napok-
kal ezelőtt Püspökladányból
Debrecenbe utazott. Amikor a
vonatról leszállt, észrevette,
hogy táskáját a vonaton hagyta
hátra. Nyomban visszament, de ek-
kor már nem találta táskáját,
amelyben 1.50 filléren kívül
fontos okmányok és fényképek
voltak.

Lópasszushamisításért egy

évi börtön. Pjlesovzki Mihály
csabacsüdi földműves hogy lo-
vát drágábban tudja eladni, a
passzuson a ló születési évét
1921 helyett 1926-ik évben tűn-
tette fel. A törvényszék közok-
irathamisításért 6 hónapi börtönre
ítélte el, melyet a szegedi
tábla egy évre emelt fel és ezt
a Kúria is jóváhagyta.

Istenkáromlással tört a ke-

reskedőre. Kocsák György fia
szerkereskedő, Kürtös-utca 19.
szám alatti lakos a rendőrség
központi ügyeletén panaszt tett
Nagy Imre, Keresztes-utca 80.
szám alatti lakos ellen, aki is-
tenkáromlások közepette ment
be lakására azért, mert felesége
beleegyezése nélkül nevelt leány-
ját felvette cselédnek.

Vattay tánc- és mozdulat-

művészeti iskolájában június
23-án diákkölon kezdődik. Kos-
suth 11.

Bemászott az ablakon és

élelmiszert lopott. Jóbán József-
né, Gyulai-utca 11. szám alatti
lakos a rendőrségen feljelentést
tett ismeretlen tettes ellen, aki
távollétében bemászott az abla-
kán és élelmiszert lopott. A
rendőrség a lopással kapcsolat-
ban megindította a nyomozást s
ennek során Horváth András
napszamos, Nagyszalonta-utca
49. szám alatti lakos beismerte,
hogy az úton lefeküdt Jóbánné
lakása előtt és amikor észrevel-
te, hogy senki sem tartózkodik
otthon, bemászott és élelmiszert
lopott.

HIREK AZ ÁRPÁDTERI EGYHÁZ- RÉSZEKBŐL

Vasárnap délután 5 órakor tartja
évadzáró ülést az Árpád-terei egy-
házrész tanácsa a Kassa-út 12. sz.
parochiális épület első emeletén.
Ugyancsak vasárnap délután 6 órai
kezdettel tartja szeretetvendégségét
az Árpád-terei Nőegylet a Kassa-út 12
szám alatti udvaron, kedvezőtlen
idő esetén az első emeleten.

Dr. Erdei Mihály segédlelkész és

Juhász Ilonka kislányát pünköszt
második napján keresztelte meg a
vezető lelképásztor, dr. Hegyaljai
Kiss Géza a templomban. A hívek
közül sokan keresték fel a segédle-
lkész és a nagyszülőket szerencseki-
vánataikkal.

Az Árpád cserkészcsapat pünköszt

kor táborozáson volt a cseréi erdőn.
A fiúk a négy napos táborozásról
jókedvű nótaszóval tértek haza.

Belgrádból Apatinba érkezett

a Magyar Folyam és Tengerhajózási
Rt. egyik régi I. Ferenc József ne-
vű terhes hajója, amelyet az első
világháború alatt lefoglaltak és
Kara Györgynek nevezték el. A ha-
jót több uszályal együtt a magyar
és szerb kormány között létrejött
egyezmény alapján juttatták vissza
magyar tulajdonba. (MTI)

Eladta a rábizott ruhát.

Horváth Józsefné, Ispotály-utca
9. szám alatti lakos feljelentést
tett Tordai Ferencé ellen, aki a
megörzésre átadott ruháját el-
adta és a pénzt saját céljaira
fordította. Tordainé kihallgatá-
sa során azzal védekezett, hogy
Horváthné a ruhát nekiadta.

Belgrádból Apatinba érkezett

a Magyar Folyam és Tengerhajózási
Rt. egyik régi I. Ferenc József ne-
vű terhes hajója, amelyet az első
világháború alatt lefoglaltak és
Kara Györgynek nevezték el. A ha-
jót több uszályal együtt a magyar
és szerb kormány között létrejött
egyezmény alapján juttatták vissza
magyar tulajdonba. (MTI)

SPORT

Teljes siker jegyében folyt le a körzeti leventeverseny Pocsajban és Hosszupályiban

Vasárnap lesz Derecskén a járási leventeverseny és leventenap

Teljes siker jegyében folyt le pünkösti két napján a derecskei körzeti leventeverseny. Szép időben, nagy közönség előtt mutatták be az ügyes leventék képzettségüket, tudásukat, fejlődésüket és a magyar ifjúság, a magyar jövődö most is beigazolta, hogy nagy, komoly nehéz feladatok megoldására is kiválóan alkalmas és felkészült.

Pünkösti első napján Pocsajban tartották meg a leventeversenyt. A kitűnően összeállított műsornak nagy sikere volt. Különösen tetszett a leányleventék bájos magyar tánc, amit a közönség tapsaira meg is kellett újránézni. A betanítás nagy munkáját Kecskés Péterné tanítónő végezte fáradhatatlanul, minden elismerést megérdemelve. De kitűnő volt a konyári leventecsapat fejelemzett, mintaszéri rendgyakorlata. Derecske, Tépe, Pocsaj, Esztár leventéi is kitétek magukért minden számban. A hosszútávútok közül feltűnt Németh József, akinek már országosan ismert neve van.

A verseny eredményei különben a következők. Lövészetben első Derecske csapata 145 állaggal, 2. Tépe, 3. Pocsaj, 10x100 méteres váltófutásban első Tépe, 2. Derecske, 3. Pocsaj. A magasugrást Derecske nyerte 138 cm állaggal Pocsaj előtt, a súlylökésben Derecske volt az első Konyár előtt. A távolugrást Derecske nyerte, második Pocsaj, harmadik Konyár.

A kézilabdában Pocsaj diadalmoskodott, Konyár második — a kötélhúzásban Derecske volt az első, 2. Tépe. A rendgyakorlatot Konyár nyerte, második Esztár. A 2000 méteres futóversenyben Derecske megelőzte Esztárt, Tépét. Az egyéni versenyben Németh József esztári levente volt az első, második Csetreki Áron Tépe, 3. Varga Gábor Derecske, 4. Hegyesi Sándor Derecske, 5. Sári Sándor Tépe.

A pontverseny végeredményei: 1. Derecske 71 ponttal, 2. Tépe 46, 3. Konyár 44, 4. Pocsaj 40, 5. Esztár 35 ponttal.

Délelőtt a leventék megkoszorúzták a hősi emlékoszlopot. A rendezés nehéz munkáját Tassy János ref. lelkész és Kecskés Péter gör. kat. tanító végezték nagy körültekintéssel, elismerést érdemelve, az ő kezükben jó helyen van a Levente Egyesület vezetése és irányítása.

Pünkösti hétfőjén Hosszupályiban volt körzeti verseny, amely szintén igen jól sikerült. Hatalmas közönség gyönyörködött a leventék műsorjaiban.

Nagy küzdelem volt az egyes községek között és végül is Hosszupályi leventéi diadalmaskodtak a pontversenyben. A lövészetben Hajdúbagos leventéi igen jó eredménnyel nyerték az első helyet, 155-ös állaggal. Második lett Hosszupályi, 3. Sáránd. A magasugrásban csapatversenyben Sáránd lett az első, 2. Vértess, súlylökésben első Hajdúbagos, 2. Hosszupályi, míg a távolugrást Hosszupályi nyerte, 2. Sáránd, 3. Hajdúbagos. A 10x100 méteres váltófutásban Hosszupályi leventéi nyerték Vértess Hajdúbagos előtt.

A kézilabdabajnokságot Vértess nyerte Sáránd előtt, a kötélhúzást Hajdúbagos Hosszupályit megelőzve a rendgyakorlatban. Monotorpályi lett az első, Sáránd a második, Vértess harmadik. A 2000 méteres sikkfutásban a csapatversenyben Hosszupályi nyert Vértess és Hajdúbagos előtt. Az egyéni versenyben a kitűnő, minden sportágban kiváló Arnódy Béla Hosszupályi lett az első, 2. Szakács András Hosszupályi, Balla Imre Vértess következtek.

A pontverseny végeredménye a következő volt: 1. Hosszupályi 63 ponttal, 2. Hajdúbagos 49, 3. Vértess 49, 4. Sáránd 46, 5. Monostorpályi 24 ponttal.

Az oktatók közül teljes elismerés illeti meg Makláry Ernő Hajdúbagos, Kozma János Monostorpályi, Kövesdi Károly Sáránd és a távolugró Bazsa Ernő.

A körzónéz végig tapsolta a le-

venték szép teljesítményét és büszkén szemlélte a fiatalság szárait.

Vasárnap lesz Derecskén a járási leventeverseny, amikor a két körzeli legjobbjai újra találkoznak és mérkőzések erejéig minden verseny-számban. A derecskei járási leventeverseny és leventenap nagysikerűnek ígérkezik és méltán általános nagy érdeklődés előzi meg. A verseny rendezőse, Tomay Dezső lelkész, egyesületi elnök és Fazekas István vezető főoktatóval az élen lelkesen buzgólkodik a siker, mintaszéri rendezés érdekében.

VASÁRNAP PIHEN A DVSC

A DVSC pünkösti hétfőjén Nyíregyházán játszott a MOVE Szaboles csapattal és 5:2 (1:1) arányban győzött. A gólokat Szabó (3) és Sidi (2) lőtték.

A csapatnak vasárnap nincs ellenfele az osztályozókön. Lehet, hogy Debrecenbe meghívják egy csapatot barátságos mérkőzésre, de az erős küzdelemben nincs értelme annak, hogy hosszú utazásnak tegye ki magát a csapat. Az osztályozókön elfoglalt első helye bizonyosfokig biztosított már arra, hogy be fog jutni az NB-be, bár ehhez még legalább négy pontot kell szerezni. Az osztályozókön két mérkőzést bonyolítanak le vasárnap, mindkettőt Budapestben. A BSZKRT a Szegedi VSE csapattal, a BVSC pedig az ETO-val játszik. A mérkőzések alapján a BSZKRT, ETO, vagy a Szegedi VSE is megelőzheti a DVSC-t. A DVSC szempontjából legűdösebb lenne, ha a BVSC és a Szegedi VSE győzne. A BVSC ugyanis úgysem jut be az NB-be, a Szegedi VSE pedig úgyis bejut. A bejutás kérdése egyébként nagyon nyitott, mert egyetlen mérkőzés is eldöntheti. A DVSC például vasárnap győzelmével a harmadik helyről az elsőre ment fel, a Szegedi Vasutas pedig a negyedik helyről ment fel erős másodiknak, míg az ETO elsőből negyedik lett.

MÁSODIK LETT DEBRECEN LEVENTECSAPATA A KOLOZSVÁRI LABDARUGÓTORNÁN

Debrecen leventeápolgatói csapata sikeresen szerepelt a kolozsvári levente labdarugótorán. Az elsőnapon legyőzte Budapest csapatát és ezzel bejutott a döntőbe, ahol azonban 5:2 arányú vereséget szenvedett Kolozsvár csapatától. A torna győztese így a kolozsvári csapat lett, második Debrecen, harmadik Kassa, melynek leventecsapata 5:1 arányban legyőzte a budapestieket.

Palásti vezeti a Csepel-SalBTC mérkőzést. Az NB utolsó fordulójára valószínűleg hozhat nemcsak a bajnokság, hanem a kieső fronton is. Ha a Csepel kikap a SalBTC-től, ami nemcsak lehetséges, hanem valószínű is, akkor a NAC — feltéve, ha legyőzi a Gammát — bajnok lesz jobb gólarányával. A Haladás pedig benmaradhat, ha megveri az Újpestet és a Kolozsvár otthonában kikap az Elektromostól. Az utolsó fordulóban az alábbi mérkőzések lesznek: Szeged—Törökvis (Jania), Újpest—Haladás (Kékesi), Újvidék—Ferencváros (Kis M. E.), Kolozsvár—Elektromos (Vass), SalBTC—Csepel (Palásti), Gamma—Nagyvárad (Harangozó), Kispeszt—Szolnok (Puszta) Vasas—Diósgyőr (Siklós).

Az első kiváló atletikai eredményt az idén Kulitz Jenő, a kiváló diszkoszdobó érte el, aki a Losoncon rendezett országos atletikai versenyen 49 méterre dobott diszkosszal. Második Horváth Vilmos lett 48.60 s elére W. (B. nrdl nrdl nrd m-es dobással).

Gyengén szerepeltek Kolozsvárott a debreceni tornászok. A Mátyás Kupa férfi versenyében a kolozsvári VII. ker. leventecsapata győzött, a DEAC második lett. Egyénileg Vértess holtversenyben negyedik, Hajdú holtversenyben ötödik lett. A női csapatversenyt a Postás nyerte meg, második a DTE. Egyénileg Galaczy holtversenyben 3—4. lett, Kapusi pedig tizedik.

Ma reggel 8 órakor az egyetemi sporttelepen kezdődik a hadtest levente atletikai bajnokság. Büntető pontokat vonnak le a DIMAVAG-lól? Állítólag a DIMAVAG legutóbb a Szeged ellen letiltás alatt állt ki. A szabályok szerint ezért a csapat elveszti a két pontot és még büntető pontokat is vonhatnak le tőle. Ha ez megtörténne, a DIMAVAG könnyen kieshetne.

KÖZGAZDASÁG

Jó az állategészségügy állapota Hajdu megyében

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága szerdán délelőtt Szilassy László főispán elnökletével ülést tartott. Dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi főtanácsos ismertette a vármegye május havi állategészségügyi állapotát.

Az állategészségügy állapota Hajdú vármegyében május hónapban az időszaknak megfelelően jó volt.

A hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek közül fellépett a lépfene Balmazújváros, Hajdúdorog és Téglás községekben, az ivarszervi bolyagos kiütés Hajdúsámson községben lova, a lórühesség Hajdúdorog községben és Hajdúnánás megyei városban. A sertésorbán Tiszacsege községben, végül a baromfikolera Balmazújváros községben. Megszűnt a lépfene Hajdúdorog és Nádudvar községekben, továbbá Hajdúszoboszló m. városban,

a sercegő üszök Balmazújváros községben, a lórühesség Balmazújváros és Püspökádány községekben, a sertéspestis Földes községben, a sertésorbán Balmazújváros községben, végül a szarvasmarhák nyílgyümölkörje Tiszacsege községben.

Az állatforgalom május hónapban a következő volt: Vasúton szállítottak el 29 darab ló, 316 darab két éven felüli szarvasmarha, 68 darab két éven aluli szarvasmarha és 62 drab borjú, 173 darab juh, 179 darab bárány, 574 darab hizott sertés, 48 darab sovány sertés, 154 darab szüldő és 1429 darab malac. Gépkocsin szállítás nem történt. Ezek szerint az állatforgalom az áprilisi havi forgalomhoz viszonyítva a lovakban, borjúkban és soványsertésekben csökkent, ellenben a szarvasmarhák, juhok, a szüldősertések, de különösen a malacok forgalma emelkedett.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Gálosy tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz, megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 214

Háztartási alkalmazott

Főzni tudó mindenek jobb női hosszú bizonyítvánnyal keres kis családot. Magoss György-lér 21. sz. 305

Betöltendő állás férfiaknak

Önállóan dolgozó asztalos segéd és tanuló fizetéssel, fénnyező felvezeték, Kossuth-u. 51. 71

Fixfizetéssel lapkézbesítőt és lapelárusítót felvesszünk. Jelentkezéskor egész nap a kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. szám. 225

50-60 birkával rendelkező gazda keres egy családos juhászt, aki szintén rendelkezik legalább 60 darab birkával, jó lakás tanyán 3 km-re a községtől. Cim: Bíró Albert gazdálkodó, Bagamér. 372

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek. Sas-utca 2. 40

Önkéntes urak! Egyenruhára tiszta lenvászon érkezett. Tegdes, Kálvin-tér 19.

Női és gyermekzoknik kézi kötéssel jó mosható kivitelben beszerezhető Pethő kézimunka hurkoló-iparában, Szent Anna-utca 10. Hozott anyagok feldolgozása, harisnyák, zoknik fejelese. 10-34

Ekszer javítás, briliáns és ezüst beállítás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

Aranyat, ezüstöt s briliáns napj árban veszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Kereslet

Aranyat, ezüstneműt, ékszerket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Ocska vasat, fémel, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. 937

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulladékat a legmagasabb napiáron veszek. Vaskovits Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 936

Vennék 4-6 szobás beköltözhető komfortos úri villát vagy családi házat belvárosban vagy villanegyedben. Ajánlatot kérek dr. Hacker Ervin névre, Központi Egyetemre portáshoz. 362

Használt bútortokat, irodai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó-u. 10. 298 s. v.

Hofherr vagy Cormick, esetleg egyéb gyármányú traktort hosszab időre bérebe, esetleg megvételre keresünk. Repülőter építkezés, Debrecen, Epreskert-u. 29. Telefon: 27-45. 429

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen veszel, elad, vagy becsérel vitez Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Baththyánu-u. 1. 495

Üzlet, műhely

Orvosi rendelő azonnal elfoglalható. Honvéd-utca 26. Házmesternél. 422

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkív! 573

Butor

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútortüzletben. Piac u. 71. sz. 1966

MOZI

2000 pengős férfi. Barabás Pál ismert regényének filmfeldolgozása. A csunya, de gazdag nő, aki ferjet vesz magának, később beleszeret és a kedvéért megszépül, fölébe kerülve a férfi szép és szegény menyasszonyának, mint nő is. A főszereplők Bulla, Hajmássy és Simor, kitűnők. A film felújítása indokolt (Hungaria.)

PISTA TEKINTETES UR. (Apolló) Eltekintve a filmmel kapcsolatosan különböző körökben megnyilvánult kedvezőtlen véleményétől, mely elmúlt nap lapunk hasábjain is nyilvánosságot kapott, elfogultságtól és befolyástól mentesen megállapíthatjuk, hogy a Pista tekintetes úr a magyar filmgyártás leggyengébb alkotásai közül való. Ugyan hova telték filmgyártóink szeméik, amikor éppen a Mágnes Miskát választották annyira sok-sok edemes téma közül ki arra, hogy a film vásznán is megörökítsék ezt liberális zsidó korból terhes örökségként ránhagyott alparaszti figurát. Bizony Babay, a darab átdolgozója és Daróczy producer ezúttal egy kicsit mellé fogott az egész film giccses, témában és kiállításban egyaránt. Ehhez a rossz hangszerelés elenyésző hiba, amit még felhozunk a Pista tekintetes úr ellen. A színészek a jobb ügyhöz méltó ügykezzettel verejtékeznek a levegőtlen műtermi milióban. Nincs épkezláb jelenet, amelyre érdemes lett volna egyetlen méternyi is pazarolni a drága celluloidból. Mindenesetre hisszük, hogy filmezőink tanulni fognak és a magyar közönséget nem fogják ezentúl boldogítani a Pista tekintetes úrhoz hasonló művekkel.

Pataky István

Ingatlanforgalmi irodája Péteffa-utca 53.

Eladó házak: Központban fél házrész 20.000 P. Rákóczi piac közelében építkezésre alkalmas 28.000 P. Családi ház a belvárosban 55.000 P. — Vasúti állomás közelében üzletes jövedelmező ház. Nagy Pál-utcán — olcsaládi ház 200 □-öl gyümölcsösrel 280.000 P. Szávai Gyula utcán családi ház 311 □-öl gyümölcsösrel 12.000 P. — Föld fekete 30 holdas jó tanyaépületekkel eladó, több kisebb, nagyobb ingatlanok eladók. Pataky, Péterfia-u. 53.

Autó, motor, kerékpár

Kerékpárt, segédmotor, rossz gumikkal is, varrógépet, gramofont, porzót veszek. Tulajdoni igazoló iratok elhozandók Soltész, Kálvin-tér 2. 378-7-11

Eladó ház

Eladó Mester-utca 10. sz. ház, Ertekezni Eötvös-u. 89. 401

Birtokbérlet

Haszonbérbeadó Ondódon Veréb dűlő 46. sz. alatt 25 hold lanyásbirtok 1943 október 1-től. Felvilágosítás: Kir. ügyészségnél, Debrecen. 387

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor